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د چاپ کال: 1396 هـ.ل.

د پوهنې وزارت
د تعلیمي نصاب د پراختیا او د ښوونکو د 

روزنې معنیت
د تعلیمي نصاب د پراختیا او درسي کتابونو د 

تالیف ریاست

ریاضي
څلورم ټولګی



بب

مؤلفان
• سر مؤلف مير نقيب الله.

علمي اډيټور
• حبيب الله راحل د پوهنې وزارت سلاکار.

• پوهنيار عبيدالله صافي.

د ژبې اديتور 
• محمد قدوس زکوخيل 

ديني، سياسي او فرهنگي کميټه
• محمد اصف کوچی

د څارنې کميټه
•  دکتور اسدالله محقق د تعليمي نصاب د پراختيا، د ښوونکو د روزنې او د ساينس مرکز معين.

• دکتور شېرعلي ظريفي د تعليمي نصاب د پراختيا د پروژې رئيس.
• دکتور محمد يوسف نيازي  د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف لوى رياست سرپرست.

طراح او ډيزاين
• محمد اشرف امين

تنظيم امور چاپ
• محمد کبير حقمل د پوهنې وزارت د نشراتو رئيس.



ج

بسم الله الرحمن الرحيم
د پوهنې د وزير پيغام

د لوی خدای ډير شکر دی چې انسان يې په احسن تقويم کې پيدا او هغه ته يې د خبرو کولو توان ورکړ او د 
علم او فکر پر گاڼه يې سمبال کړ. ډير درود دې وي د اسلام پر گران پيغمبر حضرت محمد مصطفی چې د 

انسانيت ستر ښوونکی دی او د رحمت، لارښوونې او روښنايۍ پيغام راوړونکی.
ښوونه او روزنه په هره ټولنه کې د بدلون او پراختيا بنسټ دی. د ښوونې او روزنې اصلي موخه د انسان د بالقوه 

ځواکونو فعالول او د هغه د پټو استعدادونو غوړول دي.
درسي کتاب د ښوونې او روزنې په بهير کې يو مهم رکن بلل کيږي چې له نوو علمي بدلونونو او پرمختگونو سره 
اوږه په اوږه د ټولنې له اړتياوو سره سم تاليف کيږي. درسي کتابونه بايد د منځپانگې له مخې خورا بډای وي چې 
وکړاي شي د علومو له نوو لاسته راوړنو سره مل ديني او اخلاقي زده کړې د نوو ميتودونو له لارې زده کوونکو 

ته وليږدوي.
دغه کتاب چې اوس ستاسو په واک کې دی، د همدغو پورته ځانگړنو پر بنسټ چمتو او تاليف شوی دی. د 
پوهنې وزارت تل زيار باسي چې په هيواد کې تعليمي نصاب او درسي کتابونه د اسلامي ښوونې او روزنې او د 
ملي هويت د ساتلو پر بنسټ جوړ او له علمي معيارونو، نوو روزنيزو ميتودونو او د نړۍ له علمي پرمختگونو 
سره سم چمتو کړي. د زده کوونکو استعدادونه په ټولو اخلاقي او علمي خواوو کې وغوړيږي او په هغوی کې د 
تفکر او نوښت توان او د پلټنې حس پياوړی کړي. د خبرو اترو او پيرزوينې د فرهنگ دودول، د هيواد پالنې او د 
مينې او محبت د حس پياوړی کول، بښنه او پيوستون د پوهنې د وزارت نورې غوښتنې دی چې ښايي د لوست 

په کتابونو کې ورته پام وشي.
درسي کتابونه د ښه او مسلکي ښوونکي له درلودو پرته نشي کولای ټاکل شوي موخې ترلاسه کړي. ښوونکی د 
ښوونې او روزنې يو مهم جزء او د ښوونې او روزنې د پروگرامونو پلي کوونکی دی. د هيواد له ژمنو او زړه سواندو 
ښوونکو څخه، چې د تورتم او ناپوهۍ په وړاندې يې جگړه خپله دنده گرځولی،  دوستانه هيله لرم د تعليمي 
نصاب په دقيق او مخلصانه تطبيق کې د هيواد ماشومان، نجونې او تنکي ځوانان د پوهې، اخلاقو او معنويت 

لوړو څوکو ته ورسوي.
د هيواد د زده کړې د نظام بری د خلکو له جدي مرستو پرته امکان نه لري. له دې امله له ټولو قشرونو او د ملت له 
شريفو خلکو، په تيره بيا له کورنيو او د زده کوونکو له درنو اولياوو څخه هيله لرم چې د معارف د موخو د لاسته 
راوړو په برخه کې له هيڅ ډول مرستې څخه ډډه ونه کړي. دغه راز له ټولو ليکوالو، پوهانو، د ښوونې او روزنې 
له ماهرينو او د زده کوونکو له محترمو اولياوو څخه هيله کيږي چې په خپلو رغنده نظرونو، وړانديزونو او نيوکو 

د درسي کتابونو په لاښه والي کې د پوهنې له وزارت سره  مرسته وکړي.
لازمه بولم چې له ټولو پوهو مولفينو او د پوهنې د وزارت له اداري او فني کارکوونکو څخه چې د دغه کتاب په 
چمتو کولو کې يې زيار ايستلی او له ټولو ملي او نړيوالو بنسټونو څخه چې د درسي کتابونو د چاپ او ويش په 

برخه کې يې مرسته کړی، مننه وکړم.
په پای کې له لوی خدای څخه غواړم چې په خپله بې پايه مهربانۍ له موږ سره د پوهنې د سپيڅلو ارمانونو په 

لاسته راوړلو کې مرسته وکړي. انه سميع قريب مجيب.
د پوهنې وزير

دوکتور اسدالله حنيف بلخي
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يويز          لسيز              سليز             زريز      لس زريز       سل زريز
1                 0               1                 2                5     

         ديو يزو طبقه                                   د زريزو طبقه

بسم الله الرحمن الرحیم

گرانو زده کوونکو: لاندې موضوع گانې تاسې په دريم ټولگى کښې لوستلې دي، 

خو يوځل بيا يې په لنډه توگه يادونه کوو . 

1

لومړى لوست

د عددونو د مقامي قيمتونو پياوړي كول تر سلو زرو پورې

	
پوښتنې

• ايا ويلای شئ چې د  )6354( عدد څلور رقمي دى؟
• ستاسو په نظر د  )99999( عدد څو رقمي دى؟

• ويلای شئ چې په هره طبقه كې څو مرتبې شته دی؟ 

لومړی مثال: زده كوونكي دې د لاندې عددونو رقمونه په اړوندو مرتبوكې 
وليكي؟  

لس زره يوسلو پنځه ويشت؟
حل



دویم مثال: د چوت اړونده لا ندې عدد وليکئ:
حل:

2    1     4     0    3    1                              

فعالیتونه

1 - د لاندې عددونو رقمونه په اړونده مرتبو کې وليکئ.
- ديارلس زره دوه څلويښت

- پنځه څلويښت زره يوسلو يو

يويز          لسيز              سليز            زريز        لس زريز     سل زريز
         ديو يزو طبقه                              د زريزو طبقه

يويز          لسيز              سليز            زريز        لس زريز     سل زريز
           ديو يزو طبقه                              د زريزو طبقه

يو يزونه              زریزونه

2



33

2- د چوت اړونده لاندې عددونه وليکئ:

پوښتنې
 د لاندينيو عددونو رقمونه په راکړل شوو جدولونو کې وليکئ

- اووه ويشت زره اووه سوه يو ويشت:

- يو ديرش زره اته سوه

- څلورويشت زره دو سوه پنځلس

يو يزونه              زرونه يو يزونه              زرونه

يويز          لسيز              سليز            زريز        لس زريز     سل زريز
          ديو يزو طبقه                                د زريزو طبقه

يويز          لسيز              سليز            زريز        لس زريز     سل زريز
       ديو يزو طبقه                                    د زريزو طبقه

يويز          لسيز              سليز            زريز        لس زريز     سل زريز
         ديو يزو طبقه                                    د زريزو طبقه

۲- د لاندنې چوتونو اړوند عددونه وليکئ:
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يو يزونه              زرونه يو يزونه              زرونه

يو يزونه              زرونه يو يزونه              زرونه

يو يزونه              زرونه يو يزونه              زرونه

يو يزونه              زرونه يو يزونه              زرونه

د لاندنې چوتونو اړوند عددونه وليکئ:



55

کورنی دڼده

په خپلو کتابچو کې يو چوت رسم کړئ  او لاندې عدد په کې وليکئ.

پنځه اويا زره او پنځه 

پوښتنې

1- د لاندې جملو اړونده عددونه و ليكئ.
دوه سوه اته څلويښت. 

دری زره اوه سوه  څلورويشت
پنځلس زره نهه سوه څلور. 
درويشت زره دوه سوه لس. 

دوه څلويښت زره يوسل او پنځه ويشت.
يوسل او درې او يازره نهه سوه شپږ اتيا.
درې سوه اووه اتيا زره دوه سوه اووه اتيا.

پنځه سوه نهه څلويښت زره درې سوه پنځوس. 
اووه سوه يو نوي زره پنځه
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206124998

302500 1500015

22004

800008

900077

2273057

178943

561012

505050

100000

473125376

270320 1515

21014

800018

900078

3148402

480029

400785

505055

99999

2 - د <، > او =  علامې په تشو ځايو نو كې  كيږدئ:



77

دويم لوست 
			   

تخمين )اټکل( كول 

پوښتنې

• ايا تاسې كوم وخت د ځينو شيانو اټکل كړی دی؟
• ايا اټکل كول تل سم وي؟

• څه فکر کوئ كوم ډول اټکل ته ښه اټکل ويلاى شو؟
• آيا کوم شی چې د شميرلو وړ نه وي، اټکل کيدا شي؟

څو دانې پوکڼي به وي؟
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مثال: يوه اندازه درسي مرستندويه مواد چې په دې لوست کې ورته اړتيا ده 
لکه يو موټي لوبيا چې د شميرلو وړ دي د ميز پر مخ ږدو او له زده کوونکو 

څخه پوښتنه کوو څوک ويلای شي چې د ميز د سر لوبيا څو دانې دي؟
د مثال په ډول احمد ځواب وايي 50 دانې. د احمد نوم پر تخته ليکو او 50 

چې احمد ويلي دي. په لاندې ډول يې ليکو:
- احمد وويل:  50  دانې
- محمود وويل: 54 دانې

- زلمي وويل:60 دانې
- بريالي وويل40 دانې

اوس د ميز پرمخ لوبيا شميرو، وينو چې 85 دانې دي.
گورو چې د زلمي اټکل حقيقت ته نژدی دی. نو وايو چې تر ټولو ښه تخمين 

د زلمي دی.

فعاليتونه
 

زده کوونکي دې په خپلو ډلو کې لاندنيني فعالیتونه ترسره کړي:

1- يو موټی نخود را واخلئ او اټکل وكړئ 
چې څو دانې دي، وروسته هغه وشميرئ او 
وگورئ چې ستاسې په تخمين )اټکل( او په 

حقيقي شمير كې څومره توپير دی.

8
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اټکل  او  واخلئ  را  قطۍ  يوه  اورلگيت  د   -2
څو  اورلگيت   د  يې  كې  منځ  په  چې  وكړئ 
كې  دننه  په  دقطۍ  وروسته  دي،  موجود  لرگي 
او وگورئ چې څو  د اورلگيت لرگي وشميرئ 
دانې دي. بيا نتيجه واخلئ چې ستاسې په اټکل 

او د لرگيو د شمير تر منځ توپير څو دی.

3 – يو موټی جوار را واخلئ، اټکل وكړئ 
چې څو دانې دي، وروسته د جوارو دانې 
وشميرئ او وگورئ چې ستاسې په اټکل او 

د جوارو په شمير كې توپير څو دی.

کورنی دڼده

په کور کې يو شی چې د اندازه کولو او شميرلو وړ وي وټاکئ او اټکل يې کړئ 
بيا يې  اندازه يا وشميرئ او وگورئ چې ستاسې اټکل څومره سم دی.
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پوښتنې

1- اټکل وکړئ چې ستاسو د ميز اوږدوالی څو سانتي متره دی او بيا يې د 
خط کش په مرسته اوږدوالی پيدا کړئ چې ستاسو اټکل حقيقت ته څومره 

نژدې وه؟

2- يو موټی غنم راواخلئ او اټکل وکړئ چې څو دانې دي، بيا يې وشميرئ 
تر څو معلوم شي چې ستاسو اټکل څومره حقيقت ته نژدې دی؟
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1 3 5 4 2
2 3 0 7

1 5 8 4 9

د جمعې لومړی  جزء
د جمعې دويم جزء

د جمعې حاصل

+

1  3  5  4  2  +  2  3  0  7 = 1 5 8 4 9

دريم لوست 

په عمودي او افقي ډول د عددونو جمع كول
	

پوښتنې

• كه چېرې غواړئ چې دوه عددونه په عمودي ډول جمع كړئ د 
هغو رقمونه په څه ډول يو تر بل لاندې ليكئ؟

• ويلای شئ چې د عدودنو جمع لومړى له كومې خوا څخه پيل 
کيږي؟              

• ستاسو په نظر عددونه په افقي ډول څنگه جمع كيږي؟ 

ډول جمع  افقي  او  عمودي  په  عددونه   2307 او  د13542  مثال:  لومړی 

کړئ.
حل:
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دویم مثال: په 1383 هـجري لمريز كال کې 18540 تنه زموږ له هېواد 
څخه د حج د فريضې د ادا كولو لپاره بيت الله شريف ته تللي وو، په 1384 
هـجري لمريز كال کې  21250 تنه بيت اله شريف ته تللي دي، د افغاني 

حاجيانو شمير په دواړو کلونو کې څو تنه كيږي؟
حل:

فعالیت

د لاندې پوښتنو د جمعې حاصل په لاس راوړي.

1 7 4
4 1 9+ 1 8 9 5

6 6 0 0+

1 7 5 6
2 2 4 9+

7 5 3
6 3 6+

2 6
1 3+

9 7
4 8+

1 8 5 4 0
2 1 2 5 0
3 9 7 9 0

+
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32+44=?

376 + 137  =?  

9351 + 7854 =?        

کورنی دڼده

د 92735 او 11520 عددونه په عمودي او افقي ډول جمع کړئ.

پوښتنې
 

1- لاندې عددونه جمع كړئ.

2- لاندې عددونه په افقي ډول جمع كړئ:

4948
3517
2128

3172
1592
4261

2438
1357
1238+ + +

7 1 4 9 + 1 5 0 3 =
9 0 1 7 + 3 3 8 4 =
5 8 2 0 1 + 3 1 0 5 6 =
9 1 0 3 2 + 1 4 3 2 1 + 2 8 1 5 0  =
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1- يو بزگر يو غويې  په 21400 افغانيو واخيست او يوه غوايې په  19850 
افغانيو واخيسته معلوم يې كړئ چې نوموړي بزگر څو افغانۍ مصرف يا 

لگولي دي؟

2- د واكسيناتورانو يو گروپ په يوه اونۍ كې  25980 كوچنيان او په بله 
اونۍ كې 28645 كوچنيان واكسين كړي دي، معلوم كړئ چې نوموړي 

گروپ په دواړو اونيو كې څومره كوچنيان واكسين كړي دي؟

3- يو بڼوال د  64975 افغانيو انگور او د  20590  افغانيو مڼې خرڅې كړي 
دي معلوم كړئ چې نوموړي بڼوال د څو افغانيو ميوه خرڅه كړيده؟

4- د يو ښوونځي د زده کوونکو شمير  1546 او د بل ښوونځي  2016 
زده  په  کوونکي  زده  څو  کې  ښوونځيو  دواړو  په  چې  ووايي  دي.  کسه 

کړوبوخت دي؟

5-  يوه سړي د  8445 افغانيو غنم او د  4370 افغانيو وريجې واخيستې 
پيدا کړئ چې نوموړي سړي څو افغانۍ لگولي دي؟

14
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238
 11 4
1 2 4

مفروق منه
مفروق

د تفریق حاصل

-

2 3 8      -   1 1 4     =     1 2 4

دتفریق حاصل       مفروق          مفروق منه

څلورم لوست

په عمودي او افقي ډول د عددونو تفريق كول
	

پوښتنې

• كه چيرې وغواړئ دوه عددونه په عمودي ډول يو له بل څخه تفريق 
كړئ عددونه يو تر بل  لاندې څه ډول ليكئ؟

• ستاسو په نظر د تفريق عمليه لومړی له كومې خوا څخه پيل کړو؟             
• كه غواړئ چې دوه عددونه يو له بل څخه په افقي ډول تفريق كړئ 

څنگه يې سرته رسوئ؟ 

لومړی مثال: له 238 عدد څخه د 114 عدد په عمودي او افقي ډول تفريق 

کړئ.
حل:
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دویم مثال: د فريد پلار 5490  افغانی درلودې په 2140 افغانيو يې زوی ته  
قلم، کتابچه او کالي واخيستل. معلوم کړئ چې څو افغانۍ ورسره پاتې دي؟ 

حل:

فعالیت

 لاندې پوښتنې حل کړئ.

5 4 90
2 1 4 0
3 3 5 0

-

8702
4579

2986
1540-

25124
13850

4735
3529

5043 - 2987 =                       3650 - 1345 =

75638 - 43215  =                  9874 - 3251 =

-

-

-
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4945 - 2389 =                       63459 - 15230 =
5763 - 3798  =                     46713 - 28452 =

83500
19347- 71105

 39872-

67362
13091-

39540
72035-

کورنی دڼده

له 5867 عدد څخه د 92764 عدد په عمودي او افقي ډول تفريق کړئ.

پوښتنې

1 لاندې پوښتنې په افقي ډول سره حل كړئ. 

2 لاندې پوښتنې حل كړئ:
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1- يوه سړي )23475( افغانۍ درلودې په  )1350( افغانيو يې  خوراکي 
پاتې  افغانۍ  څومره  سره  نوموړي  له  چې  كړئ  معلوم  واخيستل،  مواد 

دي؟

2- د يوه لومړني ښوونځي د زده كوونكو د داخلې شمير  )4340( تنه 
دی، که له هغوی څخه )2350( تنه هلكان وي، د نجونو شمير به څو 

تنه وي؟

3- يوه سړي د خپل كور د جوړولو لپاره  )22340( دانو خښتو ته اړتيا 
برابرې كړې وي، معلوم كړئ  دانې خښتې  نوموړي )15290(  لري كه 

چې نورو څو دانو خښتو ته اړتيا لري؟

4- په يوه كلي كې بايد  )24720( تنه كوچنيان واكسين شي. که گمارل 
شوی گروپ )13199( تنه كوچنيان واكسين كړي وي، نور څو كوچنيان 

پاتې دي چې واكسين شي؟

18
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پنځم لوست

ضرب
	

پوښتنې

•  كه چېرې وغواړئ دوه عددونه چې له يوه څخه زيات رقمونه 
ولري په عمودي ډول ضرب كړئ د عددونو رقمونه څنگه يو تر بل 

لاندې ليكلئ؟
•  ستاسو په اند د ضرب عمليه څه ډول او له کوم لوري يې بايد پيل 

کړو؟

لومړی مثال: د 12 عدد د 126 په عدد کې ضرب کړئ.
حل:

126
    × 12 

252
    126

1512
+

د ضرب لومړى جزء 
د ضرب دويم جزء

 د ضرب حاصل
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375
    × 5 6

2250
   1875 

21000

824
 × 6 6

2393
 ×  7 9

924
 × 5 2

1489
 ×  7 6

713
 × 2 3

1254
 ×  3 8

دویم مثال: يو دوکاندار  375 کيلو بوره چې د يو  کيلو بوری بيه  56 
افغانۍ ده، پلورلي ده، معلوم كړئ چې نوموړي دوکاندار څو افغانۍ په لاس 

راوړي دي؟
حل:

فعالیت

  په خپلو ډلو کې د لاندې پوښتنو په اړوند خبرې اترې وكړئ او حل يې كړئ.  



2121

 کورنی دڼده
زده كوونكي دې لاندې پوښتنې په خپلو كتابچو کې  وليکي او وروسته دې 

حل كړي.

تمرين 
 

لاندې پوښتنې حل كړئ. 

941
 × 25

708
 ×  46

639
 ×  70

1704
 ×  13

1843
 ×  12

3989
 ×  1 2

9764
 ×  85

69
 × 85   

7024
 ×  6 2

5504
 ×  66

6578
 ×  72

5670
 ×  5 9
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1-د يوه كلي اوسيدونكو د يوه محراب جومات د جوړولو لپاره مرسته 
وكړه     كه چېرې د ذكرشوي كلي )1267( تنو دا ثواب گټلی وي او د 
كلي هر تن ٢٥٠ افغانۍ وركړې وي، معلوم كړئ چې د جومات له پاره 

څومره افغانۍ راټولې  شوې دي؟

2- د واكسيناتورانو يوې ډلې په يوه ورځ كې )540( تنه كوچنيان واكسين 
کوي معلوم کړئ، چې نوموړى ډله به په )15( ورځو كې څو تنه كوچنيان 

واكسين كړي؟ 

3- يو بڼوال )245( منه  انگور پلوري كه نوموړى بڼوال يو من انگور په 
)164( افغانيو  وپلوري، معلوم كړئ چې څو افغانۍ يې په لاس راوړي 

دي؟ 

22
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شپږم لوست

د دوه رقمي او درې رقمي عددونو وېش په يو رقمي 
عدد باندې‌

	
پوښتنې

باندې  پر يو رقمي عدد  يو دوه رقمي عدد  • که چېرې و غواړئ چې 
وويشئ، عمليه څه ډول پيلوئ؟

• ستاسو په آند د وېش په عمليه کې څه وخت باقي موجود وي او څه 
وخت باقي نه لري؟

• که چيرې وغواړئ، د وېش يوه پوښتنه وروسته له حل څخه امتحان 
کړئ،  څه به کوئ؟

لومړی مثال: د 73 عدد د 6 پر عدد وويشئ.
حل:

په لاندې ډول يې  نه،  پوه شو پوښتنه سمه حل شوي ده که  لپاره چې  ددې 
امتحانوو.

12       ×       6       +       1       =      73

مقسوم                پاتې         مقسوم عليه       د وېش حاصل

73    6
6      12
 13
 12
   1  

-

-

مقسوم علیه
د ویش حاصل

پاتی

مقسوم



24

85    5
5      17
 35
 35
 00

-

-

د ویش حاصل
مقسوم علیه

مقسوم

 17
 ×  5
 85

68    4

711    3

91      4 

847    7

84     4

672    2

دویم مثال:يو سوداگر  85 منه غنم په  5 تنو  بي وزلو خلکو باندې په برابر 
ډول ويشي، معلوم کړئ چې هر يو تن ته څو منه غنم رسيږي؟

حل:

امتحان:

فعالیت

 له لاندينيو پوښتنو څخه هره يوه حل او بيا يې امتحان کړئ. 
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385    5 344     6 425    5

956    7

294    9

245    4 

350    5

732     8

328    6

850    9

577    7

617    7 

930    5

789    6

690    7

909    8 800   1 111   5 

کورنی دڼده

لاندې پوښتنې په  خپلو کتابچو  کې وليکي، وروسته يې حل او امتحان کړي. 

پوښتنې

لاندې پوښتنې حل او امتحان يې کړئ
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1- د احمد د تاريخ کتاب  ) 165( مخونه لري که چېرې هغه له مهال 
ويش سره سم هره  ورځ  )15( مخه مطالعه کړي معلوم کړئ چې احمد 

به نوموړى کتاب په څو ورځو کې تمام کړي؟

2- دولت غواړي چې  )400( کڅوړې  کيمياوي سره په  20 تنو بزگرانو 
باندې په برابر ډول  وويشي،  معلوم  کړئ چې هر  بزگر ته څو کڅوړې 

رسيږي؟ 

3-  د کرهڼې  وزارت د مڼو  350 اصلاح شوي نيالگي پر  25 تنو بڼوالو 
شوي  ورکړل  نيالگي  څو  ته  بڼوال  هر  دي،  ويشلې  ل  ډو  برابر  په  باندې 

دي؟

4- يوې خيريې موسسې  200 قطۍ  غوړي 40 غريبو کورنيو ته په مساوي 
ډول وويشل. هرې کورنۍ ته څو قطۍ غوړي ورکړل شوي دي؟

5- يوه  سړي  50 غريبو زده کوونکو ته  960 جلده کتابچې  په مساوي 
ډول ويشلې دي. هر زده کوونکي ته څو کتابچې 

ورکړل شوي دي؟

26
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لومړی څپرکی
د عددونو طبقه بندي
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    د يوويزو طبقه        د زريزو طبقه      د مليونو طبقه       د ملياردو طبقه  

یویز      لسیز   سلیزیویز      لسیز   سلیزیویز     لسیز  سلیزیویز     لسیز   سلیز

اووم لوست:

طبقې او د عددونو لوستل او ليکل تر مليارده پورې 
‌

پوښتنې

• ستاسو په نظر د عددونو طبقې څه گټه لري؟
• که په طبقو پوه نه شو، د عددونو په ليکلو او ويلو کې موږ ته څه 

ستونزې پيدا کيږي؟
• ايا تر اوسه مو د طبقې او مرتبې په باره کې څه اوريدلي دي؟

لاندې شکل ته پاملرنه وکړئ:

د ملیاردو طبقه  د مليونو طبقه  د زريزو طبقه د يوويزو طبقه

 سل
ملیارد

 لس
ملیارد

ملیارد
 سل

ملیون
 لس

ملیون
ملیون

 سل
زريز

 لس
زريز

زريز سليز لسيز يويز

 دريمه
مرتبه

 دويمه
مرتبه

 لومړۍ
مرتبه

 دريمه
مرتبه

 دويمه
مرتبه

 لومړۍ
مرتبه

 دريمه
مرتبه

 دويمه
مرتبه

 لومړۍ
مرتبه

 دريمه
مرتبه

 دويمه
مرتبه

 لومړۍ
مرتبه
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په  کې  جدول  لاندې  په   عدد   )1.781.435.264  ( د  مثال:  لومړی 

اړوندو مرتبو کې وليکي او ويې لولئ.
حل:

د ملیاردو طبقه  د مليونو طبقه  د زريزو طبقه د يوويزو طبقه

 سل
ملیارد

 لس
ملیارد

ملیارد
 سل

ملیون
 لس

ملیون
ملیون

 سل
زريز

 لس
زريز

زريز سليز لسيز يويز

1 7 8 1 4 3 5 2 6 4

دویم مثال: لاندې شکل په پام کې ونيسئ: 

1- د پورته چوت اړونده عدد وليکئ.
2- دا عدد څرنگه لوستل کيږي؟ ويې ليکئ.

حل:

د ملیاردو طبقه   د مليونو طبقه د زريزو طبقه د يوويزو طبقه

4 2 4 3 2 4 1 3 4 3 0 4

او  سل  يو  مليونه،  ويشت  څلور  سوه  درې  مليارده،  څلورويشت  څلورسوه 
څلور ديرش زره او درې سوه څلور

   د يوويزو طبقه          د زريزو طبقه    د مليونو طبقه      د ملیاردو طبقه 
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   د يوويزو طبقه          د زريزو طبقه    د مليونو طبقه      د ملیاردو طبقه 

فعالیت

 لاندې چوت په پام کې ونيسئ:

 - اړونده عدد يې په خپلو کتابچو کې وليکئ.
 - دا عدد څرنگه لوستل کيږي. 

کورنی دڼده

د ) 1.730.200.195( عدد رقمونه په لاندې جدول کي په اړونده مرتبو 
کې وليکئ؟

د ملیاردو طبقه  د مليونو طبقه  د زريزو طبقه د يوويزو طبقه

 سل
ملیارد

 لس
ملیارد

ملیارد
 سل

ملیون
 لس

ملیون
ملیون

 سل
زريز

 لس
زريز

زريز سليز لسيز يويز

- د )2.501.349.278( عدد طبقه بندي او وروسته يې ولولئ؟
- د يو مليارد يو سلو  درې مليونه  پنځه سوه څلور ويشت زره نهه سوه اووه 

ديرش عدد وليکئ.
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پوښتنې

1- لاندې عددونه لومړی طبقه بندي کړئ او وروسته يې ولولئ.
432•	
970•	  5
1000•	  10
704•	  43
٢•	  005 87
3000•	  100
945•	  413
547•	  201
715•	  934 1
781•	  345 2
300•	  901 1115
749•	  453 3126
805•	  994 1179
700•	  362 2455
5013900700•	

2- لاندې عددونه وليکئ
- څلور زره يوسلو شل.

- د يارلس زره نهه سوه پنځه څلويښت.
- اووه او يازره څلور سوه دوه.
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- درې اتيا زره څلويښت.
- يو سلو نهه څلويښت زره پنځه سوه درې شپيته.

- دوه سوه ديرش زره او نهه سوه.
- يو مليون درې سوه اوه نوي زره څلور سوه درويشت.

- دولس مليونه درې سوه څلور اتيا زره دوه سوه پنځه پنځوس.
څلور  سوه  نهه  زره  شپيته  نهه  سوه  اووه  مليونه  څلويښت  پنځه  يوسلو   -

دېرش.
يو  يو سلو  يو مليارد دوه سوه څلور دېرش مليونه پنځه سوه يوويشت زره   -

دېرش.
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اتم لوست

د عددونو انکشافي  )توسعوي( ښودل
	

پوښتنې

• آيا ويلای شئ چې د ٢٦٣٤٧ عدد له څو لس زرونو، څوزرونو، 
څو سوونو، څو لسونو او له څو  يويزونو څخه جوړ شوى دى؟

• څه فکر کوئ هغه عدد به کوم وي چې د )اووه لس زرونو، پنځه 
زرونو، اته سلونو، نهه لسونو، او شپږ يويزونو( څخه جوړ شوى وي؟

لومړی مثال: د  3245عدد کولاى شو،  داسې وليکو:
3245= 3000+ 200+ 40+ 5

دویم مثال: د 25744 عدد کولاى شو، په انکشافي شکل داسې وليکو:
25744 = 20000 + 5000 + 700 + 40 + 4

فعالیت
  له لاندينيو عددونو څخه هريو يې په انکشافي شکل وليکئ.

5374= 000 + 000 + 000 + 000  
7651= 000 + 000 + 000 + 000 
42364= 000 + 000 + 000 + 000 + 000
948435= 000 + 000 + 000 + 000 + 000 + 000
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په گروپونو کې لاندې جدول ته پام  وکړئ او وروسته  جدول ډک کړئ.

لسونه یوونه عددونه
سلونه 30 35

زرونه 200 3 273
لس زرونه 1000 40 1546

سل زرونه 20000 600 2 23672
100000 200 60 142364

مثالونه

   د 9876 عدد جوړ شوی دې له:

       6 یوونه                 7 لسونه                8 سلونه             9 زرونه

 د 75413 عدد له څو يوويزو، څو لسيزو، څو سليزو، څو زريزو، څو لس 
زريزو څخه جوړ شوی دې:

 یوونه             لسونه              سلونه            زرونه            لس زرونه
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کورنی دڼده

1- د 3741 عدد جوړ شوی دی له:

        ... یوونه                  ....لسونه             ...سلونه               ...زرونه

د 55962 عدد جوړ شوی دی له:

یوونه            لسونه            سلونه             زرونه              لس زرونه

۲- لاندې عددونه په انکشافي شکل سره و ليکئ
49735= 000 + 000 + 000 + 000 + 000 
618864= 000 + 000 + 000 + 000 + 000 + 000
37283219= 000 + 000 + 000 + 000 + 000 + 000+ 000 + 000
213591876= 000 + 000 + 000 + 000 + 000 + 000+ 000 + 000+ 000
948435= 000 + 000 + 000 + 000 + 000 + 000
948435= 000 + 000 + 000 + 000 + 000 + 000

3- لاندې اړوند عددونه يې وليکئ.
6  زرونه ٧  سلونه او 5 يووونه................... کيږي.

٩ لس زرونه ٨ زرونه ٢ سلونه او ٧ يووونه................ کيږي.
٥ سل زرونه ٦ لس زرونه ٣ زرونه او ٤ يووونه.............................. کيږي.
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پوښتنې 

1-  د 25794  عدد جوړ شوى دى له: 

     ... یوونه         .... لسونه          ... سلونه        ... زرونه        ...لس زرونه

2 - د لاندې هر يوه عبارت اړوند عدد ورته مخامخ  وليکئ.
	• يوونه ....................  ٣ زرونه، ٥ سلونه، ٧ لسونه او ٩

	• يوونه................... ٨ لس زرونه، ٦ زرونه، ٣ سلونه، ٢ لسونه او ٥
	• يوونه...... 2 سل زرونه، 3 لس زرونه، 7 زرونه، 4 سلونه، 8 لسونه، او 9

 •	 ٣ مليونونه، ٤ سل زرونه، ٧ لس زرونه، ٥ زرونه، ٩ سلونه، ٦ لسونه او ٣
يوونه...............

3-  لاندې عددونه په انکشافي ډول سره وليکئ. 
4976= 000 + 000 + 000 + 000 

28541= 000 + 000 + 000 + 000 + 000 

530492= 000 + 000 + 000 + 000 + 000 + 000

7256873= 000 + 000 + 000 + 000 + 000 + 000+ 000 

910111213= 000 + 000 + 000 + 000 + 000 + 000+ 000+ 000+ 000

87654321=  000 + 000 + 000 + 000 + 000+ 000+ 000+ 000

1987654321= 000 + 000 + 000 + 000 + 000 + 000+ 000+ 000+ 000+ 000
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+ − × ÷+ − × ÷

دويم څپرکی
څلور گونې عمليې
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نهم لوست 

تر مليارده پورې د عددونو جمع کول  
‌

پوښتنې
•که چېرې و غواړئ چې دوه لوى عددونه يو له بل سره جمع کړئ د عددونو 

د هرې مرتبې او طبقې اړونده رقمونه بايد څنگه يو  تر بل لاندې وليکئ؟
• که چېرې دا کار ونه کړو، څه تاوان لري؟

• آيا ويلای شئ د جمعې عمليه له کومې خوا څخه پيل کيږي؟

لومړی مثال:

حل:

دویم مثال: په يوه شرکت کې درې تنه سوداگر شريک دي، که چېرې د يوه 
دنوموړي  وي  افغانۍ،  برخه  )8102594(  دبل  افغانۍ   )2379000( برخه  

شرکت مجموعي پانگه معلومه کړئ.
حل:

9 2 7 6 8 4 1 3 0
3 9 2 5 0 4 2 5 4

1 3 2 0 1 8 8 3 8 4

د جمعې دويم جزء
د جمعې لومړى جزء

د جمعې حاصل
+

2 3  7  9  0  0  0
8  1   0  2 5  9 4 

1  0   4  8  1  5 9 4
+
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فعالیت

 د )102459( او )54080( عددونه يو دبل لاندې وليکئ.
 د پورته دوو عددونو د جمعې حاصل په لاس راوړئ.

کورنی دڼده

د  500170945 او  94056900  عددونه په عمودي  ډول جمع کړئ.

پوښتنې

1- د عددونو هره جوړه  ) 8945067( ، ) 1329000 ( او همدارنگه د 
)57360009( او )65698001 ( يو تربل لاندې وليکئ او بيايې جمع کړئ.
2-په لاندې جدول کې د هر ستون د عددونو د جمعې حاصل په لاس راوړئ:

2 1 8 9 3 5 1 7 3 8 0 5 9 3 2 3 7 5
3 1 0 5 7 8 4 0 7 2 5 4 0 0 9

2 9 6 4 5 1 7 2 6 8 4 0 7 5 8 6

3- جمع يې کړئ:
3 1 9 5 0 6 8

+  5 3 0 0 5 4 2
4 5 1 2 0 9

+   2 0 1 7 3 0
6 3 4 0 8 9 0 0

+  3 4 2 7 3 4 5 8

6 0 0 5 4 7 9 3
+  2 1 5 4 7 0 0 0

8 9 0 5 0 4 2 1 2
+  2 5 6 6 8 9 4 5 6

7 9 9 5 3 0 0 0
+  8 0 5 0 4 7 8 5
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1- که چېرې په تقريبي ډول د کابل د ښار نفوس  )3878543 ( د مزار 
شريف دښار  )1824375( او د کندهار د ښار  )1965786( تنه وي د 

درې واړو ښارونو نفوس به څومره وي؟

2- د برېښنا بند د جوړولو لپاره د ننگرهار په ولايت کې 1293762 افغانۍ 
او د برېښنا د بند په سامانونو  2142384 افغانی  خرڅې شوي دي، د برېښنا 

د بند د جوړلو ټول خرڅ پيدا کړئ.

 70145000 پانگه  يوه  د  ده چې  کړې  جوړه  فابريکه  يوه  سوداگرو  دوو   -3
پيدا کړئ چې د فابريکې د  افغانۍ ده،  پانگه 59892000  او د بل  افغانۍ 

جوړولو لپاره څومره لگښت شوی دی؟

4- دولت په دوو ولايتونوکې دوه روغتيايي مرکزونه جوړ کړي دي که چيرې د 
يوه روغتيايي مرکز په جوړولو کې  12384500 افغانی او د دويم روغتيايي 
ټول لگښت  افغانی لگښت شوي وي،  په جوړولو کې 11992350  مرکز 

پيدا کړئ.

5- د پوهنې وزارت د هيواد په يوه ولايت کې د دوو ښوونځيو لپاره يوه - يوه 
وداني جوړه کړي ده که چيرې پر يوې ودانۍ 13988200 افغانی او دويمې 
ودانيو  د  ښوونځيو  دواړو  د  وي،  شوي  لگښت  افغانۍ  ودانۍ14179150  

لگښت پيدا کړئ.

40
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لسم لوست

د جمعې د عمليې امتحان 
‌

	
پوښتنې

• د دې لپاره چې پوه شو د جمعې  د عمليې پوښتنه سمه حل شوی 
ده او که نه، څه بايد وکړو؟

• ستاسو په نظر د يوې حل شوې پوښتنې امتحان څه گټه لري؟
• آيا ويلای شئ د جمعې د عمليې د امتحانولو لپاره بلې کومې عمليې 

ته اړتيا شته او که نه؟
مثال:

امتحان: د جمعې د اجزاؤ ځايونه بدلوو او د جمعې عمليې يوځل بيا 
ترسره کوو، که چيرې پخوانې ځواب لاسته راغی، وايو چې سوال په سمه 

توگه حل شوي ده.

9 2 7 6 8 4 1 3 0
3 9 2 5 0 4 2 5 4

1 3 2 0 1 8 8 3 8 4
+ د جمعې دويم جزء

د جمعې لومړى جزء

د جمعې حاصل

9 2 7 6 8 4 1 3 0
3 9 2 5 0 4 2 5 4

1 3 2 0 1 8 8 3 8 4
+ د جمعې دويم جزء

د جمعې لومړى جزء

د جمعې حاصل
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فعالیت

د 720056042 عدد له 106905004 عدد سره په عمودي ډول جمع کړئ، بيا 

يې امتحان کړئ.

کورنی دڼده
د 900580007  او  163000765 عددونه په عمودي ډول سره جمع 

کړئ او بيا يې امتحان کړئ.

پوښتنې

لاندې پوښتنې حل او بيا يې امتحان کړئ.

8 9 5 9 0  0 4 1 0
+ 2 1 2 6 3 2 5 7  6

6 6 5 3 0  5 0 4 1
+ 1  0 1 5 2 3 7 0  0

5 0 0  5 3 0 2 2 4
+  3 1  2 1 1 4 7 8 9

4 2 7 9 6 5  0  0  0
+ 5 3 2  3 0  0 7 6 5

4 1  6 5 4 2 0  1 0 
+   3 2 1  9 1 3 5 2 5

2 4 9 9 0 1 4 8 7
+   4 2 0 0 1 3 6 5 4

5 0 7 7 0  8 9 4 0
+  2 2 8 9 2 3 5 8 1

5 4 3 0 0 4 5 7 6
+  3  1 2 1 2 9 0 0 0

8 1 6 5 4 2 0  0  0 
+   5 2 1  9 1 3 5 2 5

1 2 3 9 0 1 4 3 7
+ 4 2 0 0 1 3 6  0 4
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 3  5  6  7  2  1  3  0  4  6
2  1  3  2  4  6  0  9  7  0

1  4  3   4  7   5  2  0   7  6
مفروق

مفروق منه

د تفریق حاصل
-

يوولسم لوست

د عددونو تفريق تر مليارده پورې    
‌

پوښتنې 	
• که چېرې وغواړو دوه لوى عددونه يو له بل څخه تفريق کړو د هرې 

مرتبي او د هرې طبقې رقمونه بايد څنگه يو دبل لاندې وليکو؟
•  څوک ويلای شي که چېرې  دا کار  ونه  شي تاوان يې څه دى؟

•  د تفريق عمليه له کومې خوا څخه پيل کړو؟
که چېرې د تفريق  عمليې د سرته رسولو په وخت کې د لاندې عدد  	•

رقم د پورتني عدد له رقم څخه لوی وي څه بايد وکړو؟

لومړیمثال: له3567213046 عدد څخه د2132460970عدد په 

عمودي ډول تفريق کړئ.
حل:

دویم مثال: د هر ستون د عددونو د تفريق حاصل پيدا کړئ.

5٧١٥36351234658000424988002497مفروق منه
2453142905 -110 1403012 -1240179300 -مفروق

447518421220627879322534859592د تفریق حاصل
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8  5  3  1  9  0  0  0  4  3  
5  1  4  9  0  6  4  0  0  0

3   3  8   2  8  3   6  0   4  3
-

5  8  7  2  4   66  9  2  4  5
2  8  9  4  5  3  7  4  00-

د دوو عددونو د جمعې حاصل 8531900043  دی که  دريم مثال: 
چيرې يو عدد  5149064000 وي، بل عدد پيدا کړئ.

فعالیت

1- له 58724669245 عدد څخه د2894537400 عدد تفريق کړئ. 

2-  د هر ستون د عددونو تفريق پيدا کړئ.

6 4 7 8 2 6 5 0 4 9 3 9 7 6 5 4 7 8 5 3 مفروق منه
- 5 0 7 1 2 9 3 9 5 1 -   1 9 8 6 1  2 5 6 4 0 مفروق

  د تفريق حاصل

کورنی دڼده
د لاندې چوکات د تفريق پوښتنې په خپلو کتابچو کې  حل کړئ.

6 4 7 8 2 6 5 0 4 9 3 9 7 6 5 4 7 8 5 3 مفروق منه
- 5 0 7 1 2 9 3 9 5 1 -   1 9 8 6 1  2 5 6 4 0 مفروق

د تفریق حاصل

حل:
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پوښتنې
1-)514320165(  عدد له  )912569704(  عدد څخه تفريق کړئ.

2- د تفريق لاندې پوښتنې حل کړئ:
6 0 7 1 0 5 9 2 3

-   1 4 3 5 0 8 7 6
5 6 0 2 1 5 4 8 4

-    1 2 5 3 6 4 0 0 0
4 8 1 3 4 5 7 6 0 2

-  2 3 7 9 6 2 3 5 8 4

2 9 0 0 3 5 4 1 7 5
- 1 5 6 7 2 1 9 0 4 0

5 4 3 0 2 1 6 6 9
-    2 9 8 5 0 3 4 1

7 8 9 6 5 4 0 2 1
-    1 5 2 3 4 0 0 1 2

3- د لاندې هريو ستون  د تفريق حاصل په لاس را وړئ. 

6 4 7 8 2 6 5 0 4 9 3 9 7 6 5 4 7 8 5 3 مفروق منه
- 5 0 7 1 2 9 3 9 5 1 -   1 9 8 6 1  2 5 6 4 0 مفروق

حاصل تفريق
4- تفريق يې کړئ:

8 5 9 3 7 8 3 7 0
 -   5 4 3 5 0 0 8 4 2

7 3 9 0 2 5 3 4 1  
   -   3 8 5 0 0 4 2 1 3

9 6 8 4 0 0 6 3 2
-   7 2 1 1 9 7 4 4 3

2627560104
-  1394012358

5 3 5 7 0 6 8 4 3 2
-  4 1 4 6 9 3 0 7 8 0

8 4 3 4 5 9 0 6 2
-   6 0 3 8 3 6 9 0 1

3530006798
-  1449788536

7673540918
-  6598766375

7084567104
-  9901145073
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درکه   له  خرڅولو  د  حاصلاتو  خپلو  د  بزگر  يو   -1
دې  له  او  دي  راوړې  لاس  په  افغانۍ   )١٣٨٤٥٠٠(
په  )٥٣٨٢١٤(  تراکټور  يوه عراده  يې  افغانيو څخه 
افغانۍ  څومره  چې  کړئ  معلوم  واخيست،  افغانۍ 

ورسره پاتې دي؟

 )٣١٩٦٥٠٠٠( يې   يوه شرکت کې چې سرمايه  په  تنه سوداگر  2-دوه 
افغانې   )١٦٠٨٣٩٠٠( برخه  يوه  د  چېرې  که  دي،  شريک  ده،  افغانۍ 

وي، دبل برخه يې معلومه کړئ؟

3- د اوبو د برېښنا بند د جوړولو لپاره  2476950000  افغانۍ سنجول 
شوي دي، که ددې بند د جوړولو لپاره تر اوسه پورې 1320500622  
اړتيا  ته  افغانيو  لپاره نورو څو  بند د جوړولو  افغانی خرڅې شوي وي، د 

ده؟

4- په پاخه ډول د يوه دوه پوړيز جامع جومات د جوړولو لپاره د يوه کلي 
خلکو  1254621 افغانی راټولې کړې دي، د جومات د جوړولو لپاره  
کمې  افغانۍ  څومره  چې  کړئ  پيدا  وي،  اړتيا  ته  افغانيو   5254739

دي؟
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دولسم لوست

د تفريق د عمليې امتحان 

‌
پوښتنې 	

• ستاسو په نظر د تفريق د پوښتنې د حل امتحانول څه گټه لري
•  آيا ويلای شئ د تفريق عمليې  د حل شوی پوښتنې د امتحانولو 

لپاره  بلې کومې عمليې ته اړتيا شته؟
•  که له حلولو څخه وروسته يوه پوښتنه امتحان نه شي، څه تاوان لري.

لومړیمثال: د تفريق لاندې پوښتنه حل او بيا يې امتحان کړئ.

حل:

اوس ددې لپاره چې خپل ځان ډاډه کړو چې پورتنۍ پوښتنه سمه حل شوي 
ده که نه ؟ نو امتحانوو يې.

-
2 6 5 8 7 4 3 2 5
1 2 5 7 1 9 2 4 8
1 4 0 1 5 ٥٠٧٧  

مفروق
مفروق منه

د تفریق حاصل
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امتحان: د پورتني مثال د امتحانوولو لپاره د جمعې عمليې ته اړتيا ده، په 
دې ډول چې د تفريق حاصل له مفروق سره جمع کوو که د جمعې حاصل 
يې له مفروق منه سره مساوي شو، پوښتنه په سمه  توگه حل شوی ده او که نه 

وه حل يې سم نه دی.

دويم مثال: لاندې پوښتنه حل او بيا يې امتحان کړئ
حل:

امتحان
د تفريق حاصل له مفروق سره جمع کوو، که مفروق منه لاسته راغی، پوښتنه 

سمه حل شوي ده او که نه سمه نه ده.

+
1 4 0 1 5 ٥٠٧٧  
1 2 5 7 1 9 2 4 8
2 6 5 8 7 4 3 2 5

مفروق
حاصل د تفریق

مفروق منه

9  2  2  2  3  3  1  8  8  3
2  7  8  1  5  4  3  9  0

9  5  0  0  4  8  6  2  7  3
+

9  5  0  0  4  8  6  2  7  3
2  7  8  1  5  4  3  9  0

9  2  2  2  3  3  1  8  8  3
- مفروق

مفروق منه

د تفریق حاصل

مفروق
حاصل د تفریق

مفروق منه
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 9  4  2 8 0 0 4 5 8 9
6  7 0 5 6 2 0 0  5 1
...........................

-

............................

............................

............................
+

مفروق

مفروق منه

حاصل د تفریق

.........
............

...........

فعالیت
 - په لاندې چوکات کې پوښتنه حل کړئ.

 - له حل کولو څخه وروسته يې امتحان کړئ.

کورنی دڼده

لاندې پوښتنې لومړى حل او بيا يې امتحان کړئ.

7  3  4  9  0  5  6  0  7
-   1  0  8  2  4  3  6  6  5

9  8  5  0  0  7  9  1  4
-  3  1  0  6  6  8  3  2  0
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پوښتنې

حل يې کړئ
8  5  3  0  0  0  7  2  9

-   5  1  6  5  4  3  9  0  3
8  9  7  3  0  5  0  4  2  1

- 1  5  2  1  3  8  5  9  7  6

9  6  5  9  7  2  3  6  0
-  3  4  0  0  1  8  5  2  1

2  3  9  0  6  5  7  4  3
-   1  8   2  5  9  3  0 0  7

6  3  0  4  0  1  9  0  5  0
-  5  2  9  8  7  4  0  2  0  9

7  9  4  3  0  0  1  8  5  3
-  1  8  7  9  2  6  5  4  2  0

7  5  4  8  9  5  6  5  2
-  3  4  2  0 0  8  1  4  0 0

 7  9  8  5  2  0  0  8  4  1
-  1  3   6  4  1  0  0  6  5  2

6  5  9  7  6  5  0  0  8
-   5  1  6  5  4  3  9  0  3

8  5  3  0  0  0  7  2  9
-   5  1  6  5  4  3  9  0  3

8  5  3  0  0  0  7  2  9
-   1  0  5  6  0  0  3  2  1

 9  8  4  5  9  8  7  4  6  2
-  3  7  4  6  5  0  0  0  2  1
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ديار لسم لوست

د دوه رقمي عدد ضرب په دوه رقمي عدد کې 

‌
پوښتنې 	

• ستاسو په نظر د ضرب عمليه بله کومه عمليه آسانوي؟
•  که چېرې وغواړو دوه، دوه رقمي عددونه په عمودي توگه ضرب 

کړو، د ضرب عمليه  څنگه پيل کوو؟
• ايا ويلای شئ که د ضرب د دويم جزء د لسيز رقم د ضرب د لومړي 
کې  ځاى  کوم  په  حاصل  د ضرب  کړو،  کې ضرب  رقم  يويز  په  جزء 

وليکو؟

لومړیمثال: د 67 او 32 عددونو د ضرب حاصل پيدا کړئ.

حل:

67
    × 32

134
    2010 

2144
+

د ضرب لومړى جزء
د ضرب دويم جزء

د ضرب حاصل

2× 67
30× 67
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دویم مثال: د 94 او 78 دوه رقمي عددونه سره ضرب کړئ.
حل:

دریم مثال:په يوه کارتن کې  35 دانې مڼې دي. په 15 کارتنونو کې څومره 
مڼې ځايږي؟

حل:

څلورم مثال: که د يو کيلو گرام انگورو قيمت 45 افغانۍ وي، د 14 کيلو 

گرامو انگورو  قيمت څو افغانۍ کيږي؟
حل:

94
    × 78  

752
  6580      

7332 
+

د ضرب لومړى جزء
د ضرب دويم جزء

د ضرب حاصل

8 × 94
70× 94

35
    × 15   

175
      35 

525
+

45
    × 14   

180
      45

630
+
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34
    × 21  

...
    ...  

... 
+

23
    × 12  

46
    230  

276 
+

....× 23

....× 23

87
 ×  78    

92
 ×  22  

80
 ×  70  

88
 ×  56  

66
 ×  45  

59
 ×  71  

فعالیت
 - په چوکات کې د لاندې پوښتنو تش ځايونه پر مناسبو عددونو ډک کړئ.

- د ضرب حاصل يې پيدا کړئ.

کورنی دڼده

لاندې پوښتنې په خپلو کتابچو کې حل کړئ.

پوښتنې

د لاندې پوښتنو د ضرب حاصل په لاس راوړئ.
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1-  که يو واکسين کوونکی په يوه ورځ کې  85 کوچينيانو ته واکسين 
تطبيق کړي په22  ورځو کې به څو کوچينانو ته واکسين تطبيق کړي؟

2- د يو کيلوگرام ناکو قيمت 67افغانی دی د  12 کيلو گرامو ناکو قيمت 
پيدا کړئ.

3- که يو پانگه وال له 52 غريبو کورنيو سره مالي مرسته وکړي  14 پانگه 
وال به له څومره کورنيو سره مرسته وکړي؟

4- يو بڼوال په يوه ورځ کې په منظم د  24 نيالگيو ښاخونه پرې کوي، 
معلوم کړئ چې په 13 ورځو کې به د څو نيالگيو ښاخونه پرې کړي.

5-  که د يوې  د سلو پاڼو لرونکي کتابچې بيه 13 افغانۍ وي، د  75 
جلدو کتابچو قيمت پيدا کړئ. 
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83
 ×  18   

74
 ×  61  

58
 ×  55  

56
 ×  32  

77
 ×  52  

48
 ×  92  

90
 ×  40  

96
 ×  66  



5555

163
    × 42

326
   6520 

6846
+

د ضرب لومړى جزء
د ضرب دويم جزء

د ضرب حاصل

2× 163
40× 163

څوارلسم لوست

په درې رقمي عدد کې  د دوه رقمي عدد ضرب 

‌
پوښتنې 	

• که چېرې وغواړو دوه رقمي عدد په  درې رقمي عدد کې ضرب 
کړو، لومړى د ضرب د دويم جزء کوم رقم د ضرب د لومړي جزء په 

ټولو رقمونو کې ضرب کړو؟
•  که د ضرب د دويم جزء د لسيز رقم د ضرب د لومړي جزء د يويز 

په رقم کې ضرب کړو، د ضرب حاصل بايد تر کومې مرتبې لاندې 
وليکو؟

لومړیمثال: د 42 دوه رقمي عدد د 163 په درې رقمي عدد کې ضرب 

کړئ.
لومړی د ضرب د دويمې جزوې د يويز رقم او بيا يې د لسيز رقم د  حل: 
لومړي جزوې په ټولو رقمونو کې ضربوو او حاصل يې تر خط لاندې ليکو، 

بيا يې جمع کوو د ضرب حاصل په لاس راځي.
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528
    × 45  

2640
  2112      

23760 
+

د ضرب لومړى جزء
د ضرب دويم جزء

 د ضرب حاصل

312
    × 31  

...
    ...  

... 
+

134
    × 25  

670
   2680  

3350 
+

....× 134

....× 134

دویم مثال: د کيمياوي سرې د يوې بوری بيه  528 افغانۍ ده. د 45 بوريو 
قيمت پيدا کړئ.

حل:

فعالیت
 - په لاندې چوکات کې تش ځايونه په مناسبو عددونو سره ډک کړئ.

 - لاندې پوښتنه حل کړئ.
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902
 ×  65 

513
 ×  78  

406
 ×  31

543
 ×  67

786
 ×  95

662
 ×  78

379
   × 40

777
 ×  88

340
 ×  22

945
 ×  57

406
 ×  24

کورنی دڼده

ضرب يې کړئ.

پوښتنې

د ضرب حاصل يې پيدا کړئ.
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1- که د يوه سير مڼو قيمت 320 افغانۍ وي د 17 سيرو مڼو قيمت 
پيدا کړئ.

2- يوه سړي د چرگانو د فارم د جوړولو لپاره  423 چرگوړي راونيول، 
افغانۍ اخيستې وي، د فارم په جوړولو يې   95 په  که هر چرگوړی يې 

څومره  افغانې خرڅ کړی دي؟

باغ جوړ  يوې قطعې ځمکې څخه  له خپلې  يو سړي غواړي چې   -3
يوه  د  که  ده.  اړتيا  ته  نيالگيو  لرونکو  ميوه  لپاره 280   کار  کړي، ددې 
نيالگي قيمت   95 افغانۍ وي، نوموړی سړی ددې باغ د جوړولو لپاره 

څو افغانيو ته اړتيا لري.

4- يوه  بڼوال له خپل بڼ څخه  210 کيلو گرامه انگور حاصل اخيستي 
دی که يو کيلو گرام يې په 45 افغانۍ خرڅ کړي وي، بڼوال څو افغانۍ 

لاسته راوړي دي؟

5- يو سړي يو کور نوی جوړوي چې  18 دانو کړکيو ته  اړتيا لري، که 
ترکاڼ هره کړکۍ په 850 افغانيو جوړه کړي، د ترکاڼ مزدوري څو افغانۍ 

کيږي؟ 
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2341
    ×  32

4682
  70230 
  74912

+

د ضرب لومړى جزء
د ضرب دويم جزء

 د ضرب حاصل

2× 2341
30× 2341

پنځلسم لوست 

په څلور رقمي عدد کې د دوه رقمي عدد ضرب 

‌
پوښتنې 	

هغه  مونږ  او  وي   4 رقم  يويزو  د  جزء  دويم  د  ضرب  د  چېرې  که   •
په  چې  ووايي  شئ  کولاى  کړو،  ضرب  کې  جزء  لومړي  په  ضرب  د 

حقيقت د ضرب لومړی جزء په څو کې ضرب شوى دى؟
•  که چېرې د ضرب د دوهم جزء د لسيزو رقم ٧ وي او موږ هغه د 
ضرب په لومړي جزء کې ضرب کړو، په دې صورت کې ويلاى شئ چې 

په حقيقت کې د ضرب لومړى جزء په څو کې ضرب شوى دى؟

کې  عدد  رقمي  دوه  په   32 د  عدد  رقمي  څلور   2341 د  لومړیمثال: 

ضرب کړئ.
حل: 



6060

5064
    ×   72  

...
    ...  

... 
+

1254
    ×   43  

3462
   5016 
   53922  
+

....× 1254

....× 1254

1286
    ×   18  

10288
  1286      

23148 
+

دویم مثال: د يوې بوری اوړو قيمت 1286 افغانی دی د 18 بوريو اوړو 
قيمت پيدا کړئ.

حل:

فعالیت
 - په تشو ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ؟

 - لاندې پوښتنه حل کړئ. 



6161

924
 ×  80 

1749
 ×  50 

7304
 ×   93  

6003
 ×   45  

4038
 ×  61

1000
 ×  99

7326
 ×  1 0

1295
 ×  12

8400
 ×    78 

3604
 ×  43

2861
 ×  29

7005
 ×  43

5130
 ×  84

کورنی دڼده

لاندې پوښتنې حل کړئ

پوښتنې

لاندې پوښتنې حل کړئ.
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1- يوه سوداگر له  95 غريبو کورنيو سره په برابر ډول نقدي مرسته کړي 
افغانۍ مرسته کړي وي، معلوم  له هرې کورنۍ سره يې 8500  ده، که 

کړئ چې نوموړي ټولې څو افغانی مرسته کړي ده؟

2- که د يوه ترکاڼ ورځنۍ اجوره  1150 افغانۍ وي، د  15 ورځو اجوره 
يې پيدا کړئ.

3- يوه مال لرونکی سړي  35 پسونه خرڅ کړي دي، که يو پسه يې په 
8250 افغانۍ خرڅ کړي وي، نوموړي  ټولې څو افغانۍ لاسته راوړي 

دي.

4- که د يوه بايسکل قيمت2460 افغانۍ وي، د  45 عرادو بايسکلونو 
قيمت څو کيږي؟

5- يوه بزگر 72 بوری کچالو خرڅ کړي دي که هره بورۍ يې په  1385 
افغانيو خرڅه کړي وي، څو افغانۍ يې لاسته راوړي دي؟

6- يوه سوداگر د يوه لومړني ښوونځي سره  95 ميزونه مرسته کړي ده، 
که د هر ميز قيمت  1050 افغانی وي، معلوم کړي چې نوموړي سوداگر 

څو افغانۍ مرسته کړي ده؟ 

7- يو پانگه وال په مساوي ډول له  83 کورنيو سره د اوړو يوه، يوه بورۍ 
مرسته کړي ده، که د هرې بورې قيمت 1280 افغانۍ وي، نو پيدا کړئ 

چې پانگه وال ټولې څو افغانۍ مرسته کړي ده؟

62
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شپاړسم لوست

په څو رقمي عدد کې د دوه رقمي عدد ضرب   

‌
پوښتنې 	

• که وغواړئ چې يو دوه رقمي عدد په يو څو رقمي عدد کې ضرب 
کړئ، د ضرب عمليه څرنگه پيل کوئ؟

•  ايا ويلای شئ په دويم پړاو کې څنگه عمل سرته رسوئ؟
ستاسو په نظر بيا بايد څه وکړو؟ ترڅو د ضرب عمليه سرته  	•

ورسيږي.

لومړیمثال: د46  عدد له 13852  عدد سره ضرب کړئ.

حل: 

ليدل کيږي چې د دويم ضربي جز د يويز رقمونه د لومړني ضربي جز په ټولو 
رقمونو کې ضربيږي او د ضرب حاصل د خط لاندې ليکل کيږي، بيا د دويم 
ضربي جز لسيز رقم د لومړي ضربي جز په ټولو رقمونو کې ضربيږي او د 
لومړني ضرب  حاصل لاندې ليکل کيږي او له جمع کولو څخه يې د ضرب 

حاصل په لاس راځي.

13852
    ×   46

83112
  554080 
  637192
+

د ضرب لومړى جزء
د ضرب دويم جزء

 د ضرب حاصل

6× 2341
40× 2341



6464

....× 1254

....× 1254

12375
    ×      15  

61875
  12375      

185625 
+

23154
    ×      32  

46308
  69462      

740298 
+

86954
    ×      37  

.......
  .......      
........... 

+

دویم مثال: که په يوه کلي کې  12375 کورنۍ استوگنه ولري  او يوه خيره 
موسسه له هرې کورنۍ سره  15 سيره غنم مرسته وکړي، معلوم کړئ چې دې 

موسسې څو سيره غنم مرسته کړي ده؟ 
حل:

فعالیت
 - په تشو ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ.

 - لاندې پوښتنه حل کړئ.



6565

40095
 ×      11

70409
 ×      28

2587936
 ×          46

23054
 ×      42

73540
 ×      33

1632194
 ×         65

12483
 ×      31

84613
 ×      28 

3572140
 ×        32

6594373
 ×          93 

4329871
 ×          52 

520576
 ×       43 

کورنی دڼده

لاندې پوښتنې حل کړئ:

پوښتنې

لاندې عددونه ضرب کړئ:
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1- يو سړي د څارويو يو زراعتي فارم لري، که ورځني خرڅ يې   3214 
افغانی وي، د يوې مياشتې )30 ( ورځو خرڅ يې پيدا کړئ.

2- که د بوټونو د جوړولو فابريکه هره ورځ  72221 جوړې بوټونه جوړ 
کړي. په 24 ورځو کې څو جوړې بوټونه جوړولای شي؟

3- يوه بڼوال  51240 کيلو گرام انگور  يو کيلو گرام په  45 افغانۍ خرڅ 
کړی دی، بڼوال ټولې څو افغانی لاسته راوړي دي ؟

4- يوه مال لرونکي  25 پسونه خرڅ کړل، که يو پسه يې په  6890 
افغانيو خرڅ کړي وي، ټولې څو افغانۍ کيږي؟

5- که له کابل څخه تر کندهاره پورې د طيارې د يو کس د ټکټ قيمت  
3412 افغانۍ وي، د  86 مسافرو د ټکټونو قيمت څو کيږي؟

هر  که  لري.  برخه  ډول  مساوي  په  کې  شرکت  يوه  په  سوداگر   11  -6
سوداگر   114935 افغانۍ شريکې کړې وي، د شرکت پانگه  معلومه 

کړئ.  

7- په يوه ساختماني شرکت کې  18 انجينران کار کوي، که د يوه انجنير 
پيدا  تنخوا  کلنۍ  انجنيرانو  ټولو  د  افغانۍ وي،  تنخا 1475920  کلنۍ 

کړئ؟
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89    11
88    8
   1

-
مقسوم عليه

د ويش حاصل
پاتې

مقسوم

اووه لسم  لوست

په دوه رقمي عدد باندې د دوه رقمي عدد وېش   

‌
پوښتنې 	

• که چېرې د دوه رقمي عدد وېش په دوه رقمي عدد باندې يوه پوښتنه 
راکړل شي، ترڅو مونږ هغه حل کړو. د وېش د عمليې له سرته رسولو څخه 

مخکې د مقسوم او مقسوم عليه په برخه کې بايد څه رنگه فکر وکړو؟ 
•  که چېرې له فکر کولو څخه وروسته پوه شو د مثال په ډول په هغه 
وېش کې چې مقسوم عليه )٥( وارې يا په تقريبي ډول او يا په پوره ډول 
په مقسوم کې شامل  وي، دغه عدد چې د وېش حاصل )خارج قسمت( 

نوميږي د وېش د علامې په کومه برخه کې بايد وليکو؟
له فکر کولو وروسته مو کله  چې خارج قسمت  پيدا کړ، د وېش  	•

پاتې عمليه بايد څرنگه مخ ته يوسو.

لومړی مثال: د 89 دوه رقمي عدد د 11 پر عدد چې هغه هم دوه رقمي 

دی وويشئ.
حل: 
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90    15
90     6
   0

-
مقسوم عليه

د ويش حاصل
پاتې

مقسوم

73    32 84     21 65    14

80    25
...     ...
...

-

دویم مثال: يوه سړي 90 ډوډ‌ۍ پر 15 غريبانو په مساوي ډول وويشلې هر 
يوه ته څو ډوډۍ ورکړل شوي دي؟

حل:

فعالیت
 د 80 دوه رقمي عدد د 25 پر دوه رقمي عدد باندې وويشئ.

کورنی دڼده

ويې ويشئ.
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45    22

74    35

 31    10 

86    40

 94     45 

67    21

22    10

83    13

34    11 

60    15

44    21

69    30

74    24 77     35 93      31 

پوښتنې

 لاندې پوښتنې حل کړئ.
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1- يو سړي  32 دانې چاکليت لري او غواړي چې د 
خپلې کورنۍ پر  )10( غړو يې په مساوي ډول وويشي، 
د کورنۍ هر غړي ته څو، څو چاکليت رسيږي او څو 

ورسره پاتې کيږي؟

 )21( خپلو   په  کاغذ  سپين  پاڼې   )84( غواړي چې  ښوونکی  يو   -2
زده کوونکو په مساوي ډول وويشي، هر زده کوونکي ته څو پاڼې کاغذ 

رسيږي؟

3-  يوه خيريه بنياد  80 بورۍ اوړه   20 غريبو کورنيو ته په مساوي ډول 
وويشل، هرې کورنۍ ته څو بورۍ اوړه ورکړل شوي دي.

4- يو ښوونکي د پنسل 90 قلمونه يوه ټولگي ته چې  45 زده کوونکي 
لري په مساوي ډول وويشل، هر زده کوونکي ته څو قلمونه ورکړل شوي 

دي.

5- يو بزگر غواړي چې  80 سيره غنم اوړه کړي،  که د ورځې 10 سيره 
غنم په ژرنده اوړه کړي، نو ټول غنم به په څو وروځو کې اوړه کړي.

70
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447  21
42     21
 27
 21
   6

-

-

مقسوم عليه
د ويش حاصل

پاتې

مقسوم

اتلسم لوست 

په دوه رقمي عدد باندې د درې رقمي عدد وېش    

‌
پوښتنې 	

• آيا ويلای شئ چې په دوه رقمي عدد باندې د درې رقمي عدد په 
وېشلو کې بايد د وېش عمليه له کومې خوا پيل کړو؟

•  که چېرې د مقسوم او مقسوم عليه د يو رقم په پرتله کولو کې وليدل شي 
چې د مقسوم يو رقم د مقسوم عليه له رقم څخه لوي دی څه بايد وکړو؟

باندې  عدد  رقمي  دوه  په   21 د  عدد  رقمي  درې   447 د  لومړیمثال: 

وويشئ.
حل: 

دویم مثال: د سرې مياشتې موسسې 126 کمپلې 42 غريبو کسانو ته په 
مساوي ډول وويشلې، هر کس ته څو کمپلې رسيدلي دي؟



7272

126    42
126     3
....

-
مقسوم عليه

د ويش حاصل
پاتې

مقسوم

365  30
..      ..     
 ..
 ..
   ..

-

-

مقسوم عليه
د ويش حاصل

پاتې

مقسوم

972  25
..      ..     
 ..
 ..
   ..

-

-

مقسوم عليه
د ويش حاصل

پاتې

مقسوم

حل:

فعالیت

 لاندې پوښتنې حل کړئ.

-1 

-2 
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کورنی دڼده
 د وېش لاندې پوښتنه حل کړئ.

پوښتنې

 ويې ويشئ.

491   85

735  35

563   97 

824  40

 735  35 

624  17

482  30

488  44

741   17 

594  54

594  41

787  41

990   20 777   77 100   33 

  845   87  
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1- د يوه ښوونځي د لومړي ټولگي د نويو زده کوونکو د داخلې شمير  
)540( تنه دى، که چېرې د ښوونځي اداره هغه په مساوي توگه په داسې 
ډول وويشي چې د هر ټولگي د  داخلې شمېر  )45( تنه  وي، معلوم کړئ 

چې څو لومړي ټولگي جوړيږي ؟

 2- په يوه فابريکه کې  )12( پايې ماشينونه دي چې په هره دقيقه کې   
)84( متره ټوکر توليد وي، معلوم کړئ چې يوه پايه ماشين په يوه دقيقه 

کې څو متره ټوکر توليدوي؟

3- د واکسيناتورانو يو ټيم په  9 ورځو کې  126 کوچينان واکسين کړي 
کړي  واکسين  کوچنيان  څو  يې  کې  ورځ  يوه  په  چې  کړئ  معلوم  دي، 

دي؟

ډول  مساوي  په  کې  پټيو   15 په  نيالگي  لرونکي  ميوه  بڼوال690  يو   -4
کښېنولې دي، په هر پټې کې يې څو نيالگي کښينولي دي؟

کتابچې  يوې  د  دي  اخيستې  افغانيو   840 په  کتابچې   15 سړي  يو   -5
قيمت پيدا کړئ.

6- يو دوکاندار  10 سيره پياز په  990 افغانيو خرڅ کړي دي، يو سير پياز 
يې په څو افغانيو خرڅ کړي دي. 
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  3214   25 
-25      128
     71
   -50
     214
   -200
        14

مقسوم عليه
خارج قسمت

پاتې

مقسوم

نولسم لوست

په دوه رقمي عدد باندې د څلور رقمي عدد وېش 

‌
پوښتنې 	

• ايا ويلای شئ د وېش د عمليې په پيل  کې لومړى د مقسوم ارقام د 
مقسوم عليه له ارقامو سره له کوم لوري  او څه ډول پرتله کوو؟

•  ستاسو په نظر دا کار د وېش د عمليې په سرته رسولو کې څومره 
تاثير لري؟

باندې  رقمي عدد  دوه  په   25 د  رقمي عدد  د 3214 څلور  لومړیمثال: 

وويشئ.
حل: 

دویم مثال: يوه ژرنده په هرو ١٢ دقيقو کې يو من غنم اوړه کوي معلوم 
کړئ چې په 2532 دقيقو کې به څو منه غنم اوړه کړي؟



76

حل:

فعالیت

 په خپلو ډلو کې يو د بل په مشوره  د 7423 څلور رقمي عدد پر 35 دوه رقمي 

عدد باندې وويشئ. 

76

 7423   35 
-...    ...    

     ...
   -...
       ...
     -... 
        ...

مقسوم عليه
خارج قسمت

پاتې

مقسوم

2532     12  
24         211
  13
-12
     12
   -12 
        ..

مقسوم علیه
خارج قسمت

باقیمانده

مقسوم
-
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 9498   45  7294   31 

 1311   23   1560   78  3263   87 

 9498   45  5523   50  7324   71 

 3795   25  4765   58  1674   54 

 7294   31  8778  88  4555   41 

کورنی دڼده
 لاندې پوښتنې حل کړئ.

پوښتنې

 ويې ويشئ:
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1- يو بزگر په  )88( دقيقو کې يو جريب ځمکه يوې کوي، معلوم کړئ 
چې په )2200( دقيقو کې به څو جريبه ځمکه يوې کړي؟

2- يو سوداگر  )3495( کيلوگرامه ميوه په  )15( دوکاندارانو په مساوي 
ډول خرڅه کړي ده، په هر دوکاندار يې څو کيلوگرامه ميوه خرڅه کړي 

ده؟

3- د کابل او هرات  ترمنځ واټن 1200 کيلومتره دی، که يو موټر په يوه 
ساعت کې 80 کيلو متره لار ووهي دا موټر به له څو ساعتونو وروسته د 

هرات ښار ته ورسيږي؟

4- يو دوکاندار  25 سيره کچالو په  3750 افغانيو خرڅ کړي دي، معلوم 
کړئ چې يو سير کچالو يې په څو خرڅ کړي دي؟

5- يو واکسيناتور په يوه ورځ کې 50 کوچينان واکسين کوي، نو  2400 
کوچينان به په څو ورځو کې  واکسين کړي؟ 

78
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365
    ×   21  

365
  730        

7665 
+

شلم لوست

د ضرب د عمليې امتحان 

پوښتنې 	

• ستاسو په نظر د ضرب د يوې حل شوې پوښتنې د امتحانولو لپاره 
کومې عمليې ته اړتيا شته؟ 

•  آيا ويلای شئ د دې عمليې اجزاوې څنگه وټاکو.
د ضرب عمليې له سرته رسولو څخه وروسته به څنگه پوه شو  	•

چې پوښتنه سمه حل شوي ده که نه؟ 

مثال: لاندې پوښتنه حل او بيا يې امتحان کړئ.
حل: 

د ضرب د پوښتنې د حل د امتحانوولو لپاره د وېش عمليې ته اړتيا لرو، په 
دې ډول چې د ضرب حاصل پر يو ضربي جز باندې ويشو، که د ضرب بل 
جز په لاس راشي، نو پوښتنه سمه حل شوي ده او که نه پوښتنه سمه  نه ده 

حل شوي.
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   7665   21 
-63       365
   136
 -126
     105
   -105  
        ...

د ضرب دويم جزء 
د ضرب لومړى جزء 

پاتې

د ضرب حاصل

2489
    ×      37  

...
  ...        

.... 
+

امتحان:

د ضرب لومړی جزء  = د ضرب دويم جزء  ÷ د ضرب حاصل

فعالیت

 لاندې پوښتنه حل او بيا يې امتحان کړئ.
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 ...         ...
-...    ...    

     ...
   -...
       ...
     -... 
        ...

189
 ×    15  

88
 ×   64    

900
 ×    75 

 امتحان:

کورنی دڼده

لاندې پوښتنې حل او بيا يې امتحان کړئ.
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758
 ×  65 

602
 ×   71   

865
 ×    99    

763
 ×    38    

395
 ×    64  

900
 ×    57   

709
 ×    97   

718
 ×    19   

807
 ×   90  

518
 ×    96   

787
 ×  55

451
 ×  51

پوښتنې

 لاندې پوښتنې حل او بيا يې امتحان کړئ.
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يوويشتم لوست

د وېش د عمليې امتحان  
 

 د وېش د هغې عمليې امتحانول چې باقي ونه لري 

پوښتنې

• آيا ويلای شئ چې د وېش د پوښتنې د امتحانولو  لپاره بلې کومې 
عمليې ته اړتيا ده؟

•  ستاسو په نظر د دې عمليې اجزاوې به کومې وي؟
څوک ويلای شي د وېش عمليې له سرته رسولو څخه وروسته د  	•

پوښتنې د سموالي په برخه کې نتيجه واخلي؟

مثال: لاندې پوښتنه حل او بيا يې امتحان کړئ..
حل: 

د وېش د عمليې د امتحانولو لپاره د ضرب عمليې ته اړتيا لرو. په دې ډول 
په لاس راغی  په مقسوم عليه کې ضربوو، که مقسوم  چې د وېش حاصل 

پوښتنه سمه حل شوي ده او که نه تيروتنه شوی ده.

   752     47 
-47        16
   282
 -282
     ...

مقسوم علیه
د ویش حاصل

پاتی

مقسوم
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مقسوم علیه
د ویش حاصل

مقسوم

47
    ×  16    
    282 
  47         

    752  
+

 1110      74
-...         ...    
     ...
   -...
       ...
     -... 
        ...

امتحان:

مقسوم  = د ویش حاصل × مقسوم علیه

فعالیت

 لاندې پوښتنه حل او بيا يې امتحان کړئ.
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...
    ×      ...  

...
  ...        

.... 
+

 682    31   300      25 

 1000     15  

 امتحان:

کورنی دڼده

لاندې پوښتنې حل او بيا يې امتحان کړئ.
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پوښتنې

 لاندې پوښتنې حل او بيا يې امتحان کړئ.

 180   15   1180    59     450   30 

 1121  19   833    49   868    62 

 1258   37  3388   77  1050    42 

 2296   56  13390  13 1545   15

 4080   20   2550  28  1836  18
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   902      36  
-72        25 
   182
 -180
       2

مقسوم علیه
د ویش حاصل

پاتي

مقسوم

دوه ويشتم لوست

 د وېش د عمليې امتحان چې باقي ولري 

پوښتنې

• آيا ويلای شئ چې د وېش د هغه پوښتنې امتحانول چې باقي 
ولري، د هغه پوښتنې له امتحانولو سره چې باقي ونلري، توپير لري که 

نه؟
•  ستاسو په نظر دا توپير به څو وي؟

مثال: د 902 درې رقمي عدد د 36 پر دوه رقمي عدد باندې وويشئ او 
بيا يې امتحان کړئ.

حل: 

څرنگه چې ليدل کيږي دا د وېش يوه داسې پوښتنه ده چې پاتې لري، د دې 
ډول پوښتنو د امتحانولو لپاره مقسوم عليه د وېش په حاصل کې ضربوو او 
پاتې ورسره جمع کوو، که مقسوم په لاس راشي، پوښتنه سمه حل شوي ده، 

که نه تيروتنه شوي ده.
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 1496      42
-...    ...    

     ...
   -...
       ...
     -... 
        ...

36
    ×  25    
    180 
  72          
    900
        2 

902

+

+

مقسوم علیه
د ویش حاصل

پاتي
مقسوم

امتحان:

مقسوم  = باتی + د ویش حاصل  × مقسوم علیه

فعالیت

 لاندې پوښتنه حل او بيا يې امتحان کړئ.
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...
    ×      ...  

...
  ...        

.... 
+

 786    35   563      51 

 576    34  

 امتحان:

کورنی دڼده

لاندې پوښتنې حل او بيا يې امتحان کړئ.
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پوښتنې

 لاندې پوښتنې حل او بيا يې امتحان کړئ.

 854   21   978    41     672   54 

 699     33   2831    69   5605    80 

 2095   95  520     47   2180    66 

 2161    55   1234    12   5161    16 

 7561    44   4567  45   8901    88 
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 دريم څپرکى
هندسه

 د مثلث، مربع، مستطيل، پنځه ضلعي
او شپږ ضلعي د محيط پيدا کول



92

درويشتم لوست

د مثلث د محيط پيدا کول
‌

پوښتنې

• ايا ويلای شئ چې مثلث څو ضلعې لري؟
• څوک ويلای شي چې يو مثلث څو زاويې او څو راسونه لري؟

•ستاسو په نظر د مثلث محيط څنګه پيدا کولای شو؟

مثال: د ) ا ب ج( د مثلث محيط پيدا کړئ

حل:
 )ج ا( ضلعه + )ب ج( ضلعه +  )ا ب( ضلعه = د مثلث محيط

    3 سانتي متر+ 4 سانتي متر + 5 سانتي متر =  
			         12 سانتي متر =  د مثلث محيط 

د دې لپاره چې د يوه مثلث محيط پيدا کړو، د درې واړو  ضلعو اوږدوالې يې 
سره جمع کوو، د مثلث محيط پيدا کيږي.

ا

جب
4 سانتي متر

ي متر
5 سانت

متر
ي 

سانت
 3
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ا

ب ج

فعالیت

-1
- د ) ا ب ج( د مثلث د ضلعو اوږدوالی پيدا کړئ.

- ددې مثلث محيط هم پيدا کړئ.

2-  که د ) ا ب ج( د مثلث د ضلعو اوږدوالی په لاندې ډول راکړل شوي وي:
       5  سانتی متره =  ) ا ب (      
       8  سانتی متره =  )ج ب( او

       5 سانتی متره  =  )ج ا ( 
    ددې مثلث محيط پيدا کړئ.

کورنی دڼده

- په خپلو کتابچو کې يو اختياري مثلث رسم کړئ.
- د هرې ضلعې اوږدوالې يې د خط کش په 

مرسته پيدا کړئ.
- ددې مثلث محيط پيدا کړئ.
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پوښتنې

1- درې  اختياري مثلثونه رسم او د ضلعو اوږدوالى يې د خط کش پواسطه 
اندازه او بياد دې مثلثونو محيط پيدا کړئ.

هر مثلث شکله شى چې په خپل چاپيريال کې يې وينی چې د ضلعو   -2
اوږدوالی يې د اندازه کولو وړ وي، محيط يې پيدا کړئ.

3- لومړی د لاندنيو مثلثونو د اضلاعو اوږدوالی د خط کش په واسطه معلوم 
کړئ، بيا د هغوی محيطونه پيدا کړئ.

ا
ا

ا

ب

ب

ب

ج

ج

ج



9595

با

ج د

6 سانتي متر

6 سانتي متر

متر
ي 

سانت
 3

متر
ي 

سانت
 3

څلورويشتم لوست

د مستطيل د محيط پيدا کول  
‌

پوښتنې

•  آيا ويلای شئ چې مستطيل څو ضلعې  او څو زاويې لري؟
•  څه فکر کوئ چې د مستطيل ټولې ضلعې سره مساوي دي که نه؟

ستاسو په نظر د مستطيل محيط څرنګه پيدا کولای شو؟ 	•

لومړی مثال: د ) ا ب ج د ( د مستطيل محيط پيدا کړئ.

 حل:

 )د ا( ضلعه+ )ج د( ضلعه+ )ب ج( ضلعه+)ا ب( ضلعه= د )ا ب ج د( مستطیل محیط

 3 سانتي متر + 6 سانتي متر + 3 سانتي متر   + 6 سانتي متر = 

		                             18 سانتي متر = د )ا ب ج د( مستطیل محیط
دويم مثال: که د يو مستطيل اوږدوالی  7 سانتي متره او سور يې 4 سانتی متره 

وي، محيط  يې پيدا کړئ.
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با

ج د

7 سانتي متر
متر

ي 
سانت

 6

شا

ف ر

10 سانتي متر

متر
ي 

سانت
 4

96

حل: څرنګه چې پوهيږو  هر مستطيل دوه اوږدوالي او دوه سورونه لري چې اوږدوالي 
د اوږدوالي سره او سورونه د سورونو سره مساوي دي، نو ليکلای شو چې:

4 سانتي متر + 7 سانتي متر+ 4 سانتي متر+ 7 سانتي متر  = د مستطیل محیط
				               22 سانتي متر =    

فعالیت
 د ) ا ب ج د ( د مستطيل محيط  پيدا کړئ چې اوږدوالی 10 سانتي متره او سور 

يې 6 سانتي متره وي.
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با

ج د

4 سانتي متر

متر
ي 

سانت
 2

کورنی دڼده
دلاندې مستطيل محيط پيدا کړئ.

پوښتنې

1- يوه سپينه پاڼه چې د مستطيل شکل لري، او ږدوالى او سوريې اندازه او 
محيط يې پيدا کړئ؟

2- د خپل مېز د سطحې محيط پيدا کړئ؟

3- د خپل ټولګي د تورې دړې محيط پيدا کړئ؟

يې  بيا  او  کړئ  جوړ  مستطيلونه  سره  اندازو  مختلفو  په  څخه  کاغذ  له   -4
محيط پيدا کړئ.

5-  د هغه مستطيل محيط پيدا کړئ چې اوږدوالي يې 15 سانتي متره  او 
سور يې 10 سانتي متره وي.
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6- که د يو مستطيل اوږدوالی 9 سانتي متره او سور يې 7 سانتي متره وي 
محيط يې پيدا کړئ.

7- يوه ټوټه ځمکه چې د منظم مستطيل شکل لري، که ددې ځمکې اوږدوالی 
25 متره او سور يې 15 متره وي، ددې ځمکې محيط پيدا به څو متره وي؟  

8- د خپل رياضي کتاب د پوښ اوږدوالی او سور د خط کش په مرسته اندازه 
کړئ او بيا يې محيط پيدا کړئ.

cm

INC
H

cm

cm
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با

ج د

4 سانتي متر

پنځه ويشتم لوست

د مربع د محيط پيدا کول 
‌

پوښتنې

•  آيا ويلای شئ چې مربع څو ضلعې  او څو زاويې لري؟
• ستاسو په نظر ايا د مربع د ټولو ضلعو اوږدوالی  سره مساوي دي او يا 

توپير لري؟
ايا ويلای شئ د مربع محيط څرنګه پيدا کيږي؟ 	• 

لومړي مثال: د لاندې مربع محيط پيدا کړئ.

حل: ددې لپاره چې د پورتنی مربع محيط پيدا کړو، د ضلعو اوږدوالي يې 
سره جمع کوو:

4 سانتي متر+ 4 سانتي متر+ 4 سانتي متر + 4 سانتي متر= د) ا ب ج د ( مربع محيط
				     16  سانتي متر  = د) ا ب ج د ( مربع محيط  
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دويم مثال: که د يوې مربع د ) و ز ح ط(  ضلعې اوږدوالی 6 سانتي متره وي، 
ددې مربع محيط پيدا کړئ.

څرنګه چې پوهيږو چې د مربع ټولې ضلعې سره مساوي دي  حل: 
او د هرې ضلعې اوږدوالي يې 6 سانتي متره دی، نو د نورو درې واړو 
ضلعو اوږدوالې يې هم 6 سانتي متره دی، نو ددې مربع محيط دا ډول 

پيدا کيږي.

6 سانتي متر+ 6 سانتي متر+ 6 سانتي متر + 6 سانتي متر=  د ) و ز ح ط( مربع محيط
				    24  سانتي متر  =  د ) و ز ح ط( مربع محيط  

فعالیت
 - په خپلو ډولو کې يو د بل سره په مشوره د لاندې مربع محيط پيدا کړئ. 

 

-له کاغذ څخه يوه اختياري مربع جوړه کړئ، د يوې ضلعې اوږدوالي يې د خط 
کش په واسطه پيدا کړئ او بيا يې محيط هم پيدا کړئ.

با

ج د

3 سانتي متر

100
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کورنی دڼده

د لاندې مربع محيط پيدا کړئ:

پوښتنې

1- د هغه مربع محيط پيدا کړئ چې هره ضلعه يې 5 سانتي متره وي.
2- د ) ا ب ج د ( مربع راکړل شوی ده، که د )ا ب(  ضلعې اوږدوالي 7 سانتي 

متره وي، ددې مربع محيط پيدا کړئ.
د  بيا  کړئ،  جوړې  مربعګانې   4 سره  اندازو  مختلو  په  څخه  کاغذ  له   -3
مربعګانو د ضلعو اوږدوالی د خط کش په واسطه پيدا کړئ او بيا يې محيطونه 

هم پيدا کړئ.
4- د ) ا ب ج د ( مربع په پام کې ونسئ، که د )ج د( د ضلعې اوږدوالی 8 

سانتي متره وي، ددې مربع محيط پيدا کړئ. 
5- د هغه مربع محيط پيدا کړئ چې د يوې ضلعې اوږدوالي يې  12 سانتي 

متره وي.
6- د ) ح خ د ذ ( مربع په پام کې ونيسي که د ) خ د ( ضلعه يې 15 سانتي 

متره وي، ددې مربع محيط پيدا کړئ.

با

ج د

2 سانتي متر



102

وهـ

ز ح

5 سانتي متر

لک

م  ن

8 سانتي متر

با

ج د

3 سانتي متر

7- د لاندې مربعګانو محيط پيدا کړئ.
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ا

ب

ج د

هـ
2 سانتي متر                              3 سانتي متر

3 سانتي متر                                           3 سانتي متر

4 سانتي متر

شپږ ويشتم لوست

د پنځه ضلعي د محيط پيدا کول 
‌

پوښتنې

•  ستاسو په نظر هغه هندسي شکل چې پنځه ضلعې او پنځه زاويې 
ولري د څه په نامه ياديږي؟

• څه فکر کوئ ايا د پنځه ضلعي ټولې ضلعې سره مساوي او موازي 
وي او يا کيدای شي چې توپير ولري؟

ايا ويلای شئ چې د پنځه ضلعي محيط څنګه پيدا کيږي. 	• 

لومړی مثال: د )ا ب ج د ه( د پنځه ضلعي محيط پيدا کړئ.

 حل: د پنځه ضلعي د ضلعو اوږدوالی سره جمع کوو، محيط يې پر لاس راځي.
هـ ا +  د هـ + ج د + ب ج + ا ب = د )ا ب ج د هـ( د پنځه ضلعي محيط

(ـ د پنځه ضلعي محيط 2 سانتي متر+ 3 سانتي متر+ 4 سانتي متر + 3 سانتي متر+ 3 سانتي متر= د )ا ب ج د ه
15 سانتي متره   =
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فعالیت
۱ - په خپلو ډلو کې د يو بل په مشوره سره د ) و ز ح ط ی ( پنځه ضلعي محيط 

پيدا کړئ.
 

۲- له کاغذ څخه يوه پنځه ضلعي جوړه کړئ، بيا يې د خط کش په واسطه د 
ضلعو اوږدوالی پيدا کړئ او بيا يې محيط پيدا کړئ.

دويم مثال
د ) ا ب ج د ه ( د پنځه ضلعي محيط په داسې ډول پيدا کړئ 
چې ) ا ب( 3 سانتي متره، ) ب ج( 4 سانتي متره، ) ج د ( 5 
سانتي متره، )د ه ( 4سانتي متره او )ح ا ( 3 سانتي متره وي.

حل
19 سانتي متره=ح ا + د هـ  + ج د + ب ج + ا ب = د ) ا ب ج د ه ( د پنځه ضلعي محيط

کورنی دڼده

محيط  پنځه ضلعي   ) ط  ح  ز  و  )ه   د 
پيدا کړئ.

و                                 ز

ی                                 ط

3 سانتي

3 سانتي

3 سانتي
سانتي

 2

سانتي
2

ح

1 سانتي                                     1سانتي

2 سانتي                    2سانتي

و3 سانتي

ز

ح

هـ

ط
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ا

د

3 سانتي متر

3 سانتي متر

3 سانتي متر

3 سانتي متر

تي3 سانتي
سان

 3

ز                                                    ب

هـ                                                    ج

اوويشتم لوست 

د شپږ ضلعې د محيط پيدا کول
‌

پوښتنې

•  آيا ويلای شئ چې کوم هندسي شکل ته مضلع وايي؟
• څه فکر کوئ چې هر وخت د يوې شپږ ضلعي ټولې ضلعې سره 

مساوي وي يا نه ؟
څوک ويلای شي چې د يوې شپږ ضلعي محيط څنګه پيدا کيږي؟ 	• 

مثال: د )ا ب ج د ه ز( د شپږ ضلعي محيط پيدا کړئ.

حل: 
ز ا + هـ ز + د هـ + ج د + ب ج+ ا ب= د) ا ب ج د ه د (د شپږ ضلعي محيط

 = 3    +   3   +   3   +   3   +  3 + 3 =
	                      18 سانتي متر =
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ز                   ا

د                   ج

هـ                                                ب

فعالیت
په خپلو ډلو کې يو له بل سره په مشوره 
لومړي د خط کش په واسط د ) ا ب ج 
د ه  ز(  شپږ ضلعي د ضلعو اوږدوالی 

اندازه او بيا يې محيط پيدا کړئ.

 که چيرې ددې ډول شکلونو د ضلعو شمير زيات شي په همدې ډول يې محيط 
پيدا کولای شو چې دا  شکلونه د مضلع په نامه ياديږي.

کورنی دڼده
له کاغذ څخه يوه شپږ ضلعي جوړه کړئ.

- د خط کش په واسطه ددې شپږ ضلعي د 
ضلعو اوږدوالی پيدا کړئ.

- بيا د شپږ ضلعي محيط پيدا کړئ.

پوښتنې
1- د هغه مثلث محيط پيدا کړئ چې د ضلعو اوږدوالى يې ٦، ٨، ١٠ سانتي متره وي.

2- دهغې مربع د محيط اوږدوالى پيداکړئ چې د هرې ضلعې اوږدوالى يې 
٥ سانتي متره وي.

3 - د مستطيل محيط پيداکړئ چې اوږدوالى يې ٦ سانتي متره او سور يې ٤ 
سانتي متره وي.

4-  د هغه مربع محيط پيدا کړئ چې ديوې ضلعې اوږدوالى يې ٨ سانتي متره وي
او  متره  سانتي  يې ٨  اوږدوالى  پيداکړئ چې  مستطيل محيط  د هغې   -  5

سوريې ٥ سانتي متره  وي.
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اته ويشتم لوست 

د سطحې پېژندنه  
‌

پوښتنې

•  تاسو هريو د خپلو لاسونو ورغوى په خپلو ميزونو باندې کېږدئ او 
يوې خواته يې کش کړئ او وواياست چې څه حس کوئ؟

• آيا ويلای شئ ستاسو د ميز دغه برخه  دڅه په نوم ياد يږي؟
د خپل ټولګي په دېوال باندې  لاس کش کړئ او وواياست چې هغه  	• 

ديوال د څه په نامه يادوي؟
•  که چېرې خط کش  پر مېز باندې کيږدئ او وګورئ چې ټولې برخې 
يې د ميز د سطحې پر مخ تماس کوي. دغه سطحې ته څه ډول سطحه 

وايي؟

د میز سطح
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مثال: راکړل شوي شکل ته پام وکړئ تاسو د ميز ا و د کتاب سحطې وګورئ، 
که چيرې خط کش د ميز يا کتاب په سطحه کيږدئ، د خط کش ټولې برخې 
هواره  يوه  د سطحې  دميز  کوي چې  تماس  سره  له سحطو  کتاب  او  ميز  د 

سطحه ښکاره کوي، د ميز او د کتاب د سطحې په نامه ياديږي.

فعالیت
- په خپلو ډلو کې يو له بل سره له مشورې وروسته د دوو هوارو جسمونو د سطحو 

نومونه  واخلئ او د کاغذ پر مخ  يې وليکي.
- له هرې ډلې څخه دې يو نماينده تختې ته ولاړ شي، د هغه شيانو سطحه چې 

نومونه يې اخيستي دي پر تخته وليکي او واضح دې کړئ.

کورنی دڼده

زده کوونکي دې د دريو شيانو د سطحې نومونه په خپلو کتابچو کې وليکي 
چې د هوارې سطحې ښودونکې وي ؟
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نهه ويشتم لوست

د دايرې، دايروي سطحې پېژندنه

)د دايرې قطر، شعاع او وتر( 
‌

پوښتنې

•  د يوشي نوم اخيستلای شئ چې د دايرې شکل ولري؟
• فلزي سکه څه ډول شکل لري؟

ستاسو په نظر د بايسکل او موټر ټايرونه څه ډول څه شکل لري؟ 	• 

دايره: لاندې شکل يوه دايره او د) الف ( نقطه د دايرې مرکز دى..

د دايرې سطحه: په لاندې شکل کې زيړه شوې برخه د دايرې سطحه راښيي.

دایره

دایروی سطح

الف

الف
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قطر

شعاع

وتر

د دايرې قطر: په مخامخ شکل کې د  الف ج 
قطعه خط د دايرې قطر دى.

د دايرې شعاع: په مخامخ شکل کې د الف ج 
قطعه خط د دايرې شعاع ده. 

د دايرې وتر: د )د ه (خط په مخامخ شکل 
کې د دايرې وتر ښيي.

فعالیت
- په خپلو کتابچو کې يوه دايره رسم کړئ، مرکز يې ونوموئ او په 

همدې ډول د دايري قطر، شعاع او وتر رسم او وټاکئ.
-په ډله يیز کار کې له کاغذ څخه پرې شوې دايره کې، چې د ښاغلي 
ښوونکي له خوا درته  درکړل شوې ده، د دايرې قطر، شعاع او  وتر په 

جلا، جلا توګه و ښيي.

کورنی دڼده
درې کاغذونه د دايرې په شکل پرې کړئ، د هر يوې دايرې شعاع، قطر او وتر 

په کې په جلا ، جلا توګه و ښياست؟ 

الف

الف

ب

ب

هـد

ج

ب
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1سانتي

1سانتي

ديرشم لوست

د سطحې د واحد پېژندنه او د مربع مساحت پيداکول  
‌

پوښتنې

•  ستاسو په نظر د سطحې د اندازه کولو واحد څه شى دى، نوم يې 
واخلئ؟ 

• آيا ويلای شئ چې يو سانتي متر مربع مساحت په يوه سطحه کې 
څومره  ساحه ښيي؟

د سطحې واحد متر مربع او سانتي متر مربع دي.
يو متر مربع، هغه مربع ده چې د هرې ضلعې اوږدوالي يې يو متر وي.

يو سانتي متر مربع له هغې مربع څخه عبارت ده چې هره ضلعه يې يو سانتي 
متر وي.  لکه:  

مثال: د ) ا  ب  ج  د( د مربع مساحت پيدا کړئ چې د هرې ضلعې اوږدوالي 
يې 4 سانتي متره وي.

4 سانتي متر‍‍ × 4 سانتي متر = د  ) ا ، ب ج ، د ( مربع  مساحت
   	        16 سانتي متر مربع =



112

ا                                    ب4 سانتي متر

د                                   ج
4 سانتي متر

متر
ي 

سانت
 4 4 سانتي متر

4 سانتي متر
ا                                                ب

د                                                ج
4 سانتي متر

متر
ي 

سانت
 4 4 سانتي متر

په شکل کې هم ليدل کيږي چې لويه مربع له 16 کوچنيو مربعګانو څخه 
جوړه شوې ده.

فعالیت
 - په ډلو کې د )ا ب ج د( د مربع  په اړوند فکر  وکړي؟

 

- ويې شمېرئ چې دغه مربع له څو کوچنيو مربعګانو څخه جوړه شوې ده؟
- پايله يې پر لاس راوړئ  چې د )ا ب ج د( د مربع مساحت به څو مره وي؟

2- په ډلو کې د  ) اب ج د ( د مربع مساحت پيدا کړئ.
که د هرې ضلعې اوږدوالي يې ) 5 ( سانتي متره وي.

000= 000 ×000 = د ) اب ج د ( د مربع مساحت 
ضلع × ضلع = د مربع مساحت

112
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کورنی دڼده

له کاغذ څخه په مختلفو اندازو دوه دانې مربع ګانې جوړې کړئ  د خط کش 
په مرسته يې د ضلعو اوږدوالي پيدا کړئ او وروسته يې مساحت  پيدا کړئ؟

پوښتنې

1- د هغې مربع مساحت پيداکړئ چې د يوې ضلعې اوږدوالى يې 7 سانتي 
متره وي؟ 

2- د هغې مربع مساحت پيدا کړئ چې د هرې ضلعې اوږدولى يې ٨ سانتي 
متره وي؟

 ١٠ يي  اوږدوالى  هرې ضلعې  د  پيداکړئ چې  مساحت  مربع  هغې  د   -  3
سانتي متره وي؟

اوږدوالي 6 سانتي متره وي، ددې مربع  يوې مربع د يوې ضلعې  که د   -4
مساحت پيدا کړئ

5 - د لاندې مربعګانو مساحت پيدا کړئ.

با

ج د

4 سانتي متر
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وهـ

ز ح

6 سانتي متر

لک

م  ن

7 سانتي متر
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ا                                                                       ب

د                                                                      ج

6 سانتي متر

متر
ي 

سانت
 3

يو درېشم لوست 

د مستطيل د مساحت پيدا کول  
‌

پوښتنې

•  څه فکر کوئ چې  ايا د مستطيل ټولې ضلعې سره مساوي دي او که 
نه؟

• د )ا ب ج د( مستطيل د څوکوچنيو مربعګانو څخه جوړشوى دى.
ايا ويلای شئ چې د مستطيل کومو ضلعو ته د مستطيل اوږدوالی او  	•

کومو ضلعو ته  د مستطيل سور وايي؟
• ستاسو په نظر د مستطيل مساحت څنګه پيدا کيږي؟

سور  ×   اوږدوالى  =  د مستطيل مساحت 

مثال: د )ا ب ج د( د مستطيل مساحت پيدا کړئ چې اوږدوالی 6 سانتي 
متره او سور يې3 سانتي متره وي.

حل:
3سانتي متر × 6 سانتي متر = د )ا ب ج د( د مستطیل مساحت

         18  سانتي متر مربع = 
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فعالیت
- په خپلو ډلو کې د )ا ب ج د( د مستطيل مساحت پيدا کړئ چې اوږدوالی یې 10 

سانتي متره او سور یې 5 سانتي متره دی
000= 000 ×000 = مساحت مستطيل 

 - زده کوونکي دسطحې د مقياس واحد هم وليکي.

کورنی دڼده
-د هغه مستطيل مساحت پيدا کړئ چې اوږدوالى)طول( يې ٧ سانتي متره او 

سور)عرض( يې ٣ سانتي متره وي؟
-که چېرې د مستطيل اوږدولى ١٠ سانتي متره او سوريې 6 سانتي متره وي 

مساحت يې پيدا کړئ.

پوښتنې
1- د هغه مثلث محيط پيدا کړئ چې د ضلعو اوږدوالي يې په ترتيب سره ٥، 

٧، ٩ سانتي متره وي.
2- د هغه مربع محيط پيدا کړئ چې د هرې ضلعې اوږدوالى يې ٣ سانتي 

متره وي.
3- دهغه مستطيل محيط پيدا کړئ چې  اوږدوالى يې ٦ سانتي متره او سور  

يې ٤ سانتي متره وي.
کولو  پيدا  له  اوږدوالي  د  هرې  ضلعې  د  کړئ،  رسم  پنځه ضلعي  يوه   -4

وروسته يې محيط  پيدا کړئ.
5- يوه شپږ ضلعي رسم کړئ، د شپږو واړو ضلعو اوږدوالی او محيط يې پيدا 

کړئ.
د هغه مستطيل مساحت پيدا کړئ چې اوږدوالي يې ٩ سانتي متره او   -6

سور يې ٥ سانتي متره وي.
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 څلورم څپرکى
عام کسر
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دوه ديرشم لوست 

د کسر د صورت، مخرج او کسري خط )خط بر( مفهوم
‌

پوښتنې

• ايا ويلای شئ په لاندې شکل کې دايره پر څو مساوي برخو وېشل  
شوې ده؟

• څه فکر کوئ څو برخې يې زيړې شوې دي؟
• ستاسو په نظر له څو برخو څخه څو برخې يې زيړې شوي دي؟     

لومړي مثال: لاندې شکل په نظر کې ونيسئ.
دايره په دوو مساوي برخو ويشل شوي ده چې يوه برخه يې زيړې او بله برخه 

يې سپينه ده.

 سره ښودل کيږي. چې يو کسر ښيي معنا يې دا ده چې دايره 
2
1 هره برخه يې په 

پر دوو مساوي برخو وېشل شوي ده، نيمه يې توره او نيمه يې سپينه ده.

 

2
1

 

2
1

1
2

د کسر صورت
د کسر مخرج

کسري خط
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پاملرنه وکړي او د جملو تش ځايونه دې پر  لاندې  شکل ته  دويم مثال: 
مناسبو عددونو سره ډک کړي.

1- په  شکل کې لويه مربع په ....... مساوي برخو وېشل شوې ده.

......... برخې يې تورې شوي دي.

......... برخو څخه ........... برخې تورې شوې دي.

برخې سپينې پاتې شوې ده.
         

د مربع      

2- د لاندينيو شکلونو د تورو شوو برخو اړوند کسرونه وليکئ، همدارنګه 
صورت مخرج او کسري خط يې وښاياست او د هر يوه نوم  ورته مخامخ 

وليکئ.

...

...
                        ...

...
                      ...

...
                       ...

...

119

9

9
4

5
9

4

فعالیت
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...

...
                        ...

...
                      ...

...
                       ...

...

...

...
                              ...

...
                                    ...

...
    

...

...

کورنی دڼده
د لاندينيو شکلونو د اړونده سپينو برخو کسرونه وليکئ.  صورت، مخرج او کسري 

خط يې وښاياست يعنې  هريوه ته نوم مخامخ وليکئ.

پوښتنې
د لاندې شکلونو د تورو شوو برخو اړوند کسرونه وليکئ  صورت، مخرج او 

کسري خط يې وښاياست.
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  ...
... ...

...

...
                                        ...

... ...
...
...

                  

درې دېرشم لوست

د هغو کسرونو  پرتله کول چې مخرجونه يې سره مساوي وي
‌

پوښتنې

• آيا ويلای شئ که چېرې په دوو کسرونو کې چې مخرجونه يې مساوي 
او صورتونه يې مختلف وي، کوم کسر به لوى وي؟

او  مساوي   يې  مخرجونه  چې  کې  کسرونو  دوو  په  فکر  په  ستاسو   •
صورتونه يې مختلف وي، کوم يو به يې کوچنى وي؟

مثال:

فعالیت
په خپلو ډلو کې د لاندې شکلونو  اړوند کسرونه وليکئ او بيا يې د > او < نښو په 

واسطه پرتله کړئ.

121

5
8

3
8< 2

6
5
6>
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کورنی دڼده
نښه  مناسبه   )< يا   >( د  کې  ځاي  تش  په  منځ  تر  کسرونو  جوړو  دوو  د 

وليکئ.
 

9
4

9
7

6
2

5
5

5
3

5
1

4
3

4
1

پوښتنې

پرتله يې کړئ.
 

97
93

97
92

55
54

55
45

93
78

93
87

70
60

70
61

85
67

85
76

73
53

73
54

80
75

80
62

20
8

20
10

75
40

75
34

11
9

11
4

18
13

18
15

9
5

9
7
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څلور ديرشم لوست

د عامو کسرونو جمع چې مخروجونه يې سره مساوي وي
‌

پوښتنې

• آيا ويلای شئ په لاندې شکل کې کوم کسر د مستطيلي شکلونو په 
واسطه په  نښه شوى دى؟

•  آيا ويلای شئ د لاندې شکل  هغه برخه چې د نقطو په واسطه په نښه 
شوى ده، د کوم کسر ښودونکي ده؟

په پاى کې د شکل ټولې څو برخې په نښه شوي دي. اړونده کسر به  	•
يې کوم وي؟

مثال: لاندې مساوي مخرج لرونکي کسرونه سره جمع کړئ.

حل: ددې ډول کسرونو د جمع کولو لپاره صورتونه سره جمع کوو او پر يوه 
مخرج يې ليکو:

5
3

5
1

5
2

=+

1
5

2
5
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=+=+

=+=+

=+=+

100
5

100
25

30
11

30
11

16
2

16
13

12
5

12
2

11
5

11
4

8
5

8
2

فعالیت
پاملرنې  په  ته  شکل  مخامخ 
کسرونو  کې  ډلو  خپلو  په  سره 
د جمعې حاصل پر لاس راوړي 
مساوي  يې سره  چې مخرجونه 

دي.

که چېرې  وغواړئ هغه عام کسرونه چې مخرجونه يې مساوي وي يو له بله 
سره جمع کړئ، نو صورتونه يې جمع او په يوه مخرج يې وليکئ، د کسرونو 

د جمعې حاصل لاسته راځي.

کورنی دڼده
د لاندېنيو کسرونو د جمعې حاصل پر لاس راوړئ.

پوښتنې

پرتله يې کړئ.

...

...
...
...

=+=+
5
8

5
1

7
3

7
2

 

...

...
=+

8
2

8
3
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=−
5
1

5
3 ?

 

5
2

5
1

5
3

=−

پنځه ديرشم لوست

د عام کسر تفريق چې مساوي مخرجونه ولري
‌

پوښتنې

• آيا ويلای شئ چې لاندې شکل په څو مساوي برخو ويشل شوی 
دی؟

• څوک ويلای شي چې څو برخې يې زيړې شوي دي؟
• آيا کولای شئ د تورو شوو برخو اړونده کسر يې وليکئ؟

لومړی مثال: په لاندې شکل کې له پنځو برخو څخه درې برخې يې توري 
شوي دي او له هغې څخه يوه برخه لري کوو. د توري شوي څخه څو برخه 

يې پاتيږي؟

حل: د هغه کسرونو د تفريق کولو لپاره چې مخرجونه يې سره مساوي وي 
صورتونه يو له بله تفريقوو او په يوه مخرج يې ليکو.
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=−=−

=−=−

=−=−

100
20

100
20

18
4

18
8

35
9

35
17

12
5

12
7

20
2

20
6

10
4

10
7

 

...

...
=−

8
4

8
6

فعالیت
مخامخ شکل ته په پاملرنې 
د  کې  ډلو  خپلو  په  سره 
عامو  مخرجه  هم  لاندينيو 
کسرونو د تفريق حاصل په 

لاس راوړئ.

دويم مثال: د لاندې يو شان مخرج لرونکو کسرونو د تفريق حاصل پر لاس راوړئ:

77
3

7
6

99
2

9
5 ......

=−=−

کورنی دڼده
تفريق يې کړئ.

 

...

...
...
...

=−=−
15
5

15
9

11
6

11
8

پوښتنې
پوښتنې

حل کړئ.
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پنځم څپرکى
د اندازه کولو واحدونه
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شپږ دېرشم لوست

د اوږدوالي)طول( د اندازه کولو واحد
د اجزاوو او اضعافو يو پر بل باندې بدلول 

‌
پوښتنې

• آيا ويلای شئ چې د شيانو اوږدوالى د څه شي په واسطه اندازه کيږي؟
• ستاسو په فکر د اوږدوالي د اندزه کولو واحد څه شى دى؟

د اودوالي د اندازه کولو واحد متر دى 

د متر اجزاوې:
1 متر مساوي دى  له:

- 10 ديسي متره 	
- 100 سانتي متره 	
- 1000 ملي  متره 	

د متر اضعاف:
- 1 ديکا متره = 10 متره 	

- 1 هکتو متره = 100 متره 	
- 1 کيلو متره = 1000 متره 	

لومړی مثال: 5 متره  څو ملي متره کېږي؟
حل: څرنګه چې يو متر له 1000 ملي مترو سره مساوي دی.

٥٠٠٠ ملي متره = ١٠٠٠ × ٥ متره
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دويم مثال: 7 هکتو متره  څو  متره کېږي؟
حل: څرنګه چې يو هکتو متر 100 متره کيږي  

700 متره = 100 ×  ‍‍7

فعالیت

په ډلو کې دا  لاندې تش ځايونه پر مناسبو عددونو سره ډک کړي.
١ ديکامتر مساوي دى له ............... مترو سره

١ هکتومتر مساوي دى له ............... مترو سره
١ کيلو متر مساوي دى له ............... مترو سره

٣ متره مساوي دي له ....................... ملي مترو سره
٧ متره مساوي دي له ....................... سانتي مترو سره
٩ متره مساوي دي له........................ ديسي مترو سره

٦ کيلو متره مساوي دي له .................. مترو سره
٥ هکتومتر مساوي له ...................... مترو سره

8 ديکا متره مساوي دي له ................. مترو سره

کورنی دڼده

لاندې تش ځايونه ډک او ورکړل شوو پوښتنو ته ځوابونه ورکړئ.
20 ديسي متره  مساوي دي له ........... مترو سره.
300 سانتي متره مساوي دي له......... مترو سره. 

2000 ملي متره مساوي دي له .......... مترو سره.  
5 متره ځو سانتي متره کيږي.

8 متره ځو ملي متره کيږي.
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پوښتنې

1- لاندې پوښتنې حل کړئ.
5 متره څو ديسي متره کيږي؟

80 ديسي متره څو متره کيږي؟
7 متره څو ملي متره کيږي؟
3 کيلومتره څو متره کيږي؟

2 کيلومتر څو سانتي متره کيږي؟
9 کيلو متره څو متره کيږي؟

45 هکتو متره څو متره کيږي؟

2- په لاندې تشو ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ.
5 متره مساوي دي له . . . . . . ديسي مترو سره.
5 متره مساوي دي له . . . . . . سانتي مترو سره.
3 متره مساوي دي له . . . . . . ملي مترو سره.
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اووه دېرشم لوست

د کتلې د اندازه کولو واحد
د اجزاوو او اضعافو يو پر بل باندې بدلول

‌
پوښتنې

• کتله د څه  شي په واسطه اندازه کېږي؟
•  د کتلې د اندازه کولو واحد څه شى دى؟

• آيا کولای شو چې د کتلې د واحد اجزا او اضعاف يو پر بل واړو؟

د کتلې د اندازه کولو واحد ګرام دى

د ګرام اجزاء  
١ ګرام مساوي دى په: 	

- 10 ديسي گرامو 	
- 100 سانتي گرامو 	
- 1000 ملي  گرامو 	

اضعاف گرام:
- 1 ديکا گرام = 10 گرامه 	

- 1 هکتو گرام = 100 گرامه 	
- 1 کيلو گرام = 1000 گرامه 	

لومړی مثال: 3 کيلو گرامه څو گرامه کيږي؟
حل: څرنګه چې 1 کيلو گرام له 1000 گرامو سره مساوي دی.نو:
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3000 گرامه = 1000 گرام× 3
دويم مثال: 7ګرامه څو سانتي ګرامه کېږي؟

حل: څرنګه چې يو ګرام 100 سانتی گرامه ګرامه کيږي، نو: 
700  سانتي گرامه = 100سانتي گرامه × 7

فعالیت
په ډلو کې دا لاندې تش ځايونه پر مناسبو عددونو سره ډک کړي؟

 1  ديکاګرام مساوي دى له ..................... ګرامو سره
 1 هکتو ګرام مساوي دى له ................... ګرامو سره

په خپلو کتابچو کې يې حساب کړئ.
 8 ديکا گرامه له څو ګرامو سره برابر دي؟

 5 هکتو گرامه له څو ګرامو سره برابر دي؟
 3 کيلوگرام گرامه له څو ګرامو سره برابر دي؟

کورنی دڼده
تش ځايونه ډک کړئ. 

50 ديسي ګرامه مساوي دى له ................. ګرامه سره.
600 سانتي ګرامه مساوي دى له ................ ګرامه سره.

9000 ملي ګرامه مساوي دى له ....................ګرامه سره.

پوښتنې
په ډلو کې دا لاندې تش ځايونه په مناسبو عددونو سره  ډک کړي.

٤ ګرامه مساوي دي له ......................... ملي ګرامو سره.
٩ ګرامه مساوي دي له ...................... سانتي ګرامو سره.
5 ګرامه مساوي دي له ...................... ديسي ګرامو سره.
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اته درېرشم لوست

د ظرفيت د اندازه کولو واحد
‌د اجزاوو او اضعافو يو پر بل باندې بدلول

پوښتنې

• څه فکر کوئ چې مايعات )اوبلن( بلکه اوبه، تيل، غوړي، شېدې، 
او نور د څه شي په واسطه اندازه کېږي؟

•  څه فکر کوئ موږ کولای شو چې د ظرفيت د واحد اجزا او اضعاف 
يو پر بل باندې تبديل کړو.  

د ظرفيت اندازه کولو واحد ليتر دى

يو ليتر )شېدې، چاي،  او نور( تقريباً له څلورو متوسطو ګيلاسونو سره مساوي دی.
د ليتر اجزاء

1 ليتر مساوي دی په: 	
- 10 ديسي ليتره 	

- 100 سانتي ليتره 	
- 1000 ملي  ليتره 	

د ليتر اضعاف:
- 1 ديکا ليتر = 10 ليتره 	

- 1 هکتو ليتر = 100 ليتره 	
- 1 کيلو ليتر = 1000 ليتره 	

لومړی مثال: 2 هکتو ليتره له څو ليتره سره مساوي کيږي؟
حل: څرنګه چې 1 هکتو ليتر له 100 ليترو سره مساوي دی، نو:

200 ليتره = 100 ليتره× 2
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دويم مثال: 7 ديکا ليتره څو ليتره کيږي؟
حل: څرنګه چې يو ديکا ليتر 10 ليتره کيږي، نو:

70 لیتره = 10 لیتره × 7

فعالیت
په ګروپونو کې دا لاندې تش ځايونه په مناسبو عددونو سره ډک کړي. 

1 يو ديکاليتر مساوي دى له .............. ليترو سره.
1 يو هکتو ليتر مساوي دى له ............. ليترو سره.

1 کيلو ليتر مساوي دى له ............... ليترو سره.
په خپلو کتابچو کې يې حساب کړئ

9 ليتره څو ديسي ليتره کيږي. 
7 ليتره څو سانتي ليتره کيږي.

3 ليتره څو ملي  ليتره کيږي.

کورنی دڼده

دا لاندې تش ځايونه ډک کړئ.
50 ديسي ليتره مساوي دي له........................... ليترو سره. 

300 سانتي ليتره مساوي دي له .................... ليترو سره.
101000 ملي ليتره مساوي دي له ..................... ليترو سره.

پوښتنې
 2 کيلو ليتر څو ليتره کيږي؟

 5 هکتو ليتر څو ليتره کيږي؟
 7 ديکا ليتر څو ليتره کيږي؟
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ثانیه گرد

ساعت عقربه

دقیقه گرد

نهه دیرشم لوست

د وخت )زمان( د مقياس واحد
‌‌د اجزاوو او اضعافو يو پر بل باندې بدلول

پوښتنې

• څه فکر کوئ د وخت دقيق پوهېدل ارزښت لري؟
•  ستاسو په فکر وخت د څه شي په واسطه اندازه کيږي؟

• آيا کولای شو چې د وخت د واحد اجزا او اضعاف يو پر بل باندې واړوو؟ 

د وخت                  د مقياس واحد ساعت دى.

د وخت د واحد اجزاء:
- 60 ثانيې= يوه دقيقه 	

- 60 دقيقې = يو ساعت 	
-  24 ساعته= يوه شپه  او ورځ 	

د وخت د واحد اضعاف
- 1 اوونۍ = 7 ورځ 	

- 1 مياشت = 4 اوونۍ 	
- 1 کال = 12 مياشت 	

لومړی مثال: 5 دقيقې څو ثانيې کيږي؟
حل: څرنګه چې 1 دقيقه 60 ثانيې کيږي؛ نو:

300 ثانيې =  60 ثانيې× 5
دويم مثال: يوه اونۍ څو ساعتونه کيږي؟

 حل: څرنګه چې يوه اونۍ 7 شپې ا و  7 ورځې کيږي. او يوه شپه او يوه
ورځ 24 ساعتونه کيږي، نو :   168ساعت = 24 ساعت× 7 = يوه اوونۍ
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فعالیت
دا لاندې تش ځايونه پر مناسبو عددونو  ډک کړي؟

يوه شپه او ورځ مساوي ده له .............. ساعتونو سره
يوه ساعت مساوي دى له .................... دقيقو سره

يوه دقيقه مساوي ده له ..................... ثانيو سره
1 يوه کال مساوي ده له ..................... اوونيو

په خپلو کتابچو کې يې حل کړئ.
7 ساعتونه څو دقيقې کيږي؟

4 شپې او ورځې څو ساعتونه کيږي؟

د وخت د مقياس يو لوى واحد پيړۍ )قرن( دى چې100 کاله  = يوه پيړۍ 
يا يو قرن 

کورنی دڼده

- وښييې چې يو ساعت څو ثانيې کيږي؟
- وښيي چې يو کال څو اونۍ کيږي.

پوښتنې
- يو ساعت څو ثانيې کېږي؟

- يو کال څو ورځې کېږي؟
- يو کال ‌څو اونۍ کېږي؟

- يوه پېړۍ څو مياشتې کېږي؟
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